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Për gati një dekadë, PPSE-ja ka qenë e përkushtuar në zhvillimin dhe fuqizimin e sektorit të turizmit në 
Kosovë, me fokus në promovimin e partneriteteve publike-private që mbështesin planifikimin dhe 
zhvillimin e destinacioneve, inovacionin e ofertës turistike dhe rritjen sektoriale. Këto arritje janë 
mundësuar përmes bashkëpunimeve të ngushta me akterë privatë, duke përfshirë bizneset e turizmit, 
agrobizneset, artizanët, fermerët lokalë dhe guidat turistike. Udhëtimi ynë ka qenë i përshkuar nga një 
përkushtim ndaj inovacionit dhe qëndrueshmërisë. Në partneritet me NVM-të, PPSE jo vetëm që ka 
përmirësuar cilësinë e shërbimeve, por ka promovuar edhe praktika të qëndrueshme që janë thelbësore 
për konkurrencën afatgjatë. Duke i dhënë përparësi qasjeve miqësore ndaj mjedisit, ne kemi kontribuar në 
ndërtimin e themeleve për kalimin drejt një ekonomie të gjelbër, duke siguruar që përgjegjësia mjedisore 
të jetë pjesë integrale e suksesit të biznesit. 

Duke parë drejt së ardhmes, fokusi ynë do të intensifikohet në fuqizimin e NVM-ve, shoqatave biznesore 
dhe institucioneve publike në Kosovë, me synimin që qëndrueshmëria të bëhet një parim thelbësor 
operacional. Ky përkushtim përputhet me trendet globale dhe objektivat strategjike të Kosovës, 
veçanërisht ato të përcaktuara në Strategjinë Kombëtare për Zhvillim 2030, Strategjinë e Turizmit të 
Kosovës 2024-2030 ,Agjendën e Gjelbër dhe dokumentet tjera strategjike që pasqyrojnë gjithashtu 
aspiratat tona për integrim në Bashkimin Evropian.

Në partneritet me Ministrinë e Industrisë, Ndërmarrësisë dhe Tregtisë, PPSE-ja ka ndërmarrë një vlerësim 
gjithëpërfshirës të NVM-ve të turizmit në Kosovë, duke analizuar gatishmërinë e tyre për të përvetësuar 
praktika të qëndrueshme dhe parimet e tranzicionit të gjelbër. Kjo iniciativë jo vetëm që mbështet 
objektivat kombëtare të zhvillimit, por gjithashtu e pozicionon Kosovën si një aktor proaktiv në peizazhin 
evropian të qëndrueshmërisë.

Ndërsa jetojmë në një epokë të ndryshimeve klimatike, sektori i turizmit duhet të përballet drejtpërdrejt 
me sfidat që ato krijojnë. E ardhmja kërkon strategji përshtatëse dhe veprim të përbashkët nga të gjitha 
palët e interesuara. Duke integruar qëndrueshmërinë në thelbin e turizmit, ne mbrojmë biodiversitetin, 
përmirësojmë jetesën e komuniteteve lokale dhe përforcojmë përgjegjësinë tonë të përbashkët për të 
ndërtuar destinacione reziliente dhe të begata. Qëndrueshmëria nuk është thjesht një parim udhëzues, por 
themeli i një industrie turistike të gatshme për të ardhmen. Ajo ofron zgjidhje pragmatike ndaj sfidave 
klimatike, duke sjellë përfitime të gjera për komunitetet, bizneset dhe ekosistemet.

Ky studim është rezultat i një përpjekjeje të gjerë bashkëpunuese, duke përfituar nga njohuritë dhe 
ekspertiza e institucioneve qendrore, komunave, bizneseve dhe shoqatave. Përmes takimeve, diskutimeve 
në grupe fokusi dhe intervistave individuale, kontributet e tyre kanë ndikuar në formësimin e gjetjeve dhe 
rekomandimeve të paraqitura këtu. Qëllimi ynë me këtë studim është të ofrojmë një pasqyrë strategjike të 
peizazhit aktual të turizmit të qëndrueshëm, duke përfshirë sfidat, kornizat rregullatore dhe dinamikat 
institucionale që e përcaktojnë atë. Gjithashtu, ne paraqesim modele, metoda dhe mjete praktike për të 
mbështetur zbatimin e projekteve dhe inovacioneve në turizmin e qëndrueshëm. Nëpërmjet rritjes së 
ndërgjegjësimit, shkëmbimit të njohurive dhe mobilizimit të resurseve, synojmë të nxisim progresin drejt 
një industrie turistike më të gjelbër dhe më të qëndrueshme në Kosovë. 

Ju falënderojmë për partneritetin tuaj të vazhdueshëm dhe ju ftojmë të bashkoheni me ne në avancimin e 
agjendës së turizmit të qëndrueshëm. Së bashku, mund të formojmë një të ardhme që balancon rritjen me 
përgjegjësinë mjedisore, duke siguruar përfitime të qëndrueshme për të gjithë.
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Ky raport i titulluar “Vlerësimi i Fushave të Ndërhyrjes për Zhvillimin e Qëndrueshëm të Turizmit në 
Kosovë”, ofron një analizë të thellë të peizazhit aktual dhe mundësive të ardhshme për promovimin e 
turizmit të qëndrueshëm në Kosovë. Studimi i kryer nga projekti Promovimi i Punësimit në Sektorin Privat 
(PPSE) i financuar nga Agjencia Zvicerane për Zhvillim dhe Bashkëpunim (SDC), në bashkëpunim me 
Ministrinë e Industrisë, Ndërmarrësisë dhe Tregtisë (MINT), synon të vlerësojë gatishmërinë e NVM-ve 
turistike që të kalojnë drejt qëndrueshmërisë në përputhje me Strategjinë Kombëtare për Zhvillim 2030,
Strategjinë e Turizmit të Kosovës 2024-2030, dhe objektivat e integrimit në BE.

Për të arritur këtë, metodologjia e përdorur përfshinte hulumtimin e literaturës (dokumenteve) dhe 
mbledhjen e të dhënave parësore kualitative. Hulumtimi i literaturës përfshiu rishikimin gjithëpërfshirës të 
burimeve kombëtare dhe ndërkombëtare, dhe politikave përkatëse të BE-së. Të dhënat primare u 
mblodhën përmes intervistave dhe fokus grupeve me akterët kryesorë, duke përfshirë organet qeveritare, 
institucionet e akomodimit, OJQ-të dhe komunitetet lokale. Kjo qasje cilësore u fokusua në tre 
destinacione kryesore turistike: Prishtinë, Pejë dhe Prizren.

Turizmi i qëndrueshëm, i kuptuar në këndvështrimin e tij holistik si synimi për të minimizuar ndikimet 
negative në mjedis, ekonomi dhe shoqëri, duke maksimizuar përfitimet për komunitetet lokale, 
ekosistemet dhe trashëgiminë kulturore, qëndron në qendër të këtij studimi. Ai përfshin qëndrueshmërinë 
mjedisore përmes efikasitetit të energjisë dhe menaxhimit të mbeturinave, qëndrueshmërinë 
socio-kulturore përmes angazhimit të komunitetit dhe ruajtjes së kulturës, dhe qëndrueshmërinë 
ekonomike duke promovuar burimet lokale dhe përfshirjen ekonomike.

Kosova, me peizazhet e saj të pasura natyrore dhe diversitetin kulturor, ofron potencial të rëndësishëm 
për rritjen e turizmit. Sektori i turizmit ka përjetuar zgjerim të dukshëm që nga pavarësia, duke kontribuar 
ndjeshëm në ekonomi. Megjithatë, sfida të tilla si kapacitetet e kufizuara akomoduese dhe informaliteti i 
lartë ndikojnë në saktësinë e të dhënave të turizmit dhe zhvillimin e përgjithshëm të sektorit.

Palët kryesore të interesit në industrinë e turizmit të Kosovës përfshijnë organet qeveritare si MINT, 
MMPHI, MKRS dhe MBPZHR, komunat, entitetet e sektorit privat dhe organizatat e shoqërisë civile. Këto 
palë të interesit luajnë rol vendimtar në promovimin e turizmit të qëndrueshëm përmes politikëbërjes, 
zhvillimit të infrastrukturës dhe angazhimit të komunitetit. Gjersa Kosova ka krijuar një kornizë ligjore dhe 
politike, duke përfshirë Ligjin për Turizmin, Strategjinë Kombëtare të Zhvillimit të Kosovës 2030, dhe 
Strategjinë e Turizmit të Kosovës të miratuar së fundmi me vizion deri në vitin 2030 dhe Planin e Veprimit
për vitet 2024-2026 1 , zbatimi mbetet i fragmentuar. Rregulloret kombëtare shpesh dështojnë të 
adresojnë nevojat lokale në mënyrë efektive, megjithatë strategjitë e nivelit komunal, veçanërisht në 
Prishtinë, Pejë dhe Prizren, tregohen më shumë premtuese sa i përket theksimit të aspektit të 
qëndrueshmërisë dhe ruajtjes së aseteve kulturore dhe natyrore.

PËRMBLEDHJE EKZEKUTIVE
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Vlerësimi i gatishmërisë së objekteve akomoduese zbulon një peizazh të larmishëm në praktikat e 
qëndrueshmërisë. Zonat urbane si Prishtina tregojnë gatishmëri më të lartë në krahasim me zonat rurale, 
ku kostot e larta të përmirësimeve, qasja e kufizuar në financimin e gjelbër dhe mungesa e 
ndërgjegjësimit dhe trajnimit për praktikat e qëndrueshme janë barriera të konsiderueshme. Pavarësisht 
këtyre sfidave, disa institucione kanë zbatuar me sukses iniciativa të qëndrueshme, duke theksuar 
potencialin për adoptim më të gjerë me mbështetjen e duhur. Shembujt përfshijnë masat e efikasitetit të 
energjisë me instalimin e paneleve diellore, praktikat e reduktimit të mbeturinave dhe projektet e turizmit 
të bazuara në komunitet, forcimin e zinxhirëve të vlerave lokale dhe krijimin e mundësive lokale të 
punësimit.

Studimi arrin në përfundimin se përderisa Kosova ka bërë hapa të konsiderueshëm drejt turizmit të 
qëndrueshëm, disa sfida ende mbeten. Rekomandimet kryesore përfshijnë rritjen e mbështetjes financiare 
dhe stimujve, forcimin e kornizave rregullatore, rritjen e ndërgjegjësimit dhe trajnimit, nxitjen e 
bashkëpunimit të palëve të interesuara, shfrytëzimin e burimeve lokale, mbështetjen e zhvillimit të 
infrastrukturës, promovimin e tranzicionit digjital dhe rritjen e zbatimit të politikave. Në mënyrë të veçantë, 
zhvillimi i opsioneve të qasshme të financimit të gjelbër, futja e stimujve tatimorë, vendosja e rregulloreve 
të forta mjedisore, nisja e fushatave të synuara ndërgjegjësimi dhe investimi në infrastrukturën miqësore 
me mjedisin janë hapa thelbësorë drejt arritjes së këtyre qëllimeve.

Duke adresuar këto rekomandime, Kosova mund të ndërtojë një sektor turistik më rezilient dhe të 
qëndrueshëm, të rris konkurrueshmërinë e saj duke kontribuar njëkohësisht në ruajtjen e mjedisit dhe 
zhvillimin e komunitetit lokal. Zbatimi i suksesshëm i këtyre strategjive do të sigurojë që industria e 
turizmit në Kosovë jo vetëm të lulëzojë, por ta bëjë këtë në një mënyrë që i shërben mjedisit, ekonomisë 
dhe shoqërisë në përgjithësi. Kjo qasje holistike do ta pozicionojë Kosovën si shembulli kryesor i zhvillimit 
të qëndrueshëm të turizmit në rajon, duke u përafruar me trendët globale të qëndrueshmërisë dhe 
objektivat e integrimit në BE.
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Ky raport i titulluar "Vlerësimi i Fushave të 
Ndërhyrjes për Zhvillimin e Turizmit të 
Qëndrueshëm në Kosovë", ofron një analizë të 
thellë të peizazhit aktual dhe mundësive të 
ardhshme për promovimin e turizmit të 
qëndrueshëm në Kosovë. Studimi i kryer nga 
projekti “Promovimi i Punësimit në Sektorin 
Privat” (PPSP) - i financuar nga Agjencia 
Zvicerane për Zhvillim dhe Bashkëpunim (SDC) - 
në bashkëpunim me Ministrinë e Industrisë, 
Ndërmarrësisë dhe Tregtisë (MINT), synon të 
vlerësojë gatishmërinë e NVM-ve të fushës së 
turizmit për tranzicionin drejt qëndrueshmërisë në 
përputhje me Strategjinë Kombëtare për Zhvillim 
2030, Strategjinë e Turizmit të Kosovës 
2024-2030, dhe objektivat e integrimit në BE.

Strategjia Kombëtare për Zhvillim 2030 
përcakton sfondin për përpjekjet e akterëve, duke 
nënvizuar inovacionin, konkurrencën dhe 
ekonominë qarkore si parakushte të rëndësishme 
për një mjedis të qëndrueshëm  biznesi. Sektori i 
turizmit ka parë avancime legjislative dhe një 
shtytje për zhvillim të qëndrueshëm, në përputhje 
me parimet globale të qëndrueshmërisë dhe 
politikat e BE-së. Puna dhjetëvjeçare e PPSP ka 
kontribuar në iniciativat e gjelbra, duke 
mbështetur NVM-të në adoptimin e praktikave 
dhe teknologjive të qëndrueshme, vendimtare për 
integrimin e Kosovës në tregjet ndërkombëtare 
dhe zinxhirët e vlerës. 

Kjo iniciativë synon të vlerësojë gatishmërinë e 
NVM-ve të sektorit të turizmit në Kosovë për të 
kaluar drejt modeleve të qëndrueshmërisë, në 
përputhje me Strategjinë 2030 dhe objektivat e 
integrimit në BE. Vlerësimi shqyrton mundësitë 
dhe sfidat që hasin ndërmarrësit lokalë, me qëllim 
identifikimin e ndërhyrjeve që mbështesin 
adoptimin e praktikave të qëndrueshme dhe 
miqësore me mjedisin, duke krijuar kështu 
parakushte për rritjen e konkurrueshmërisë së 
Kosovës dhe nxitjen e prosperitetit ekonomik 
brenda një mjedisi të pastër. 

Dokumenti përmban nëntë seksione: 1) Hyrja, 
duke përfshirë Metodologjinë, 2) Të kuptuarit e 
turizmit të qëndrueshëm, 3) Konteksti i zhvillimit 
të turizmit në Kosovë, 4) Harta e palëve të 
interesit (akterëve), 5) Politikat për të mbështetur 
tranzicionin e qëndrueshëm dhe të gjelbër, 6) 
Opsionet e financimit të gjelbër dhe mekanizmat 
financiarë, 7) Vlerësimi i gatishmërisë së 
objekteve akomoduese, 8) Mundësitë për të 
mbështetur tranzicionin e qëndrueshëm dhe të 
gjelbër, dhe 9) Konkluzione dhe rekomandime.
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Ky raport i titulluar "Vlerësimi i Fushave të 
Ndërhyrjes për Zhvillimin e Turizmit të 
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Ndërmarrësisë dhe Tregtisë (MINT), synon të 
vlerësojë gatishmërinë e NVM-ve të fushës së 
turizmit për tranzicionin drejt qëndrueshmërisë në 
përputhje me Strategjinë Kombëtare për Zhvillim 
2030, Strategjinë e Turizmit të Kosovës 
2024-2030, dhe objektivat e integrimit në BE.

Strategjia Kombëtare për Zhvillim 2030 
përcakton sfondin për përpjekjet e akterëve, duke 
nënvizuar inovacionin, konkurrencën dhe 
ekonominë qarkore si parakushte të rëndësishme 
për një mjedis të qëndrueshëm  biznesi. Sektori i 
turizmit ka parë avancime legjislative dhe një 
shtytje për zhvillim të qëndrueshëm, në përputhje 
me parimet globale të qëndrueshmërisë dhe 
politikat e BE-së. Puna dhjetëvjeçare e PPSP ka 
kontribuar në iniciativat e gjelbra, duke 
mbështetur NVM-të në adoptimin e praktikave 
dhe teknologjive të qëndrueshme, vendimtare për 
integrimin e Kosovës në tregjet ndërkombëtare 
dhe zinxhirët e vlerës. 

Kjo iniciativë synon të vlerësojë gatishmërinë e 
NVM-ve të sektorit të turizmit në Kosovë për të 
kaluar drejt modeleve të qëndrueshmërisë, në 
përputhje me Strategjinë 2030 dhe objektivat e 
integrimit në BE. Vlerësimi shqyrton mundësitë 
dhe sfidat që hasin ndërmarrësit lokalë, me qëllim 
identifikimin e ndërhyrjeve që mbështesin 
adoptimin e praktikave të qëndrueshme dhe 
miqësore me mjedisin, duke krijuar kështu 
parakushte për rritjen e konkurrueshmërisë së 
Kosovës dhe nxitjen e prosperitetit ekonomik 
brenda një mjedisi të pastër. 

Dokumenti përmban nëntë seksione: 1) Hyrja, 
duke përfshirë Metodologjinë, 2) Të kuptuarit e 
turizmit të qëndrueshëm, 3) Konteksti i zhvillimit 
të turizmit në Kosovë, 4) Harta e palëve të 
interesit (akterëve), 5) Politikat për të mbështetur 
tranzicionin e qëndrueshëm dhe të gjelbër, 6) 
Opsionet e financimit të gjelbër dhe mekanizmat 
financiarë, 7) Vlerësimi i gatishmërisë së 
objekteve akomoduese, 8) Mundësitë për të 
mbështetur tranzicionin e qëndrueshëm dhe të 
gjelbër, dhe 9) Konkluzione dhe rekomandime.

Metodologjia për këtë studim përfshin një 
kombinim të hulumtimit të literaturës 
(dokumenteve) dhe qasjen cilësore për mbledhjen 
e të dhënave parësore.

Hulumtim i literaturës (dokumenteve) 

Komponenti i hulumtimit të literaturës 
(dokumenteve) përfshin një përmbledhje 
gjithëpërfshirëse të burimeve të ndryshme në 
nivel kombëtar dhe ndërkombëtar, me një theks 
të veçantë në dokumentet e Bashkimit Evropian. 
Burimet përfshinin raporte kombëtare si 
Strategjia Kombëtare e Zhvillimit të Kosovës 
2030, kornizat ligjore si Ligji për Turizmin dhe 
planet strategjike komunale. Studime specifike të 
industrisë dhe dokumente hulumtuese akademike 
janë konsultuar gjithashtu për të mbledhur të 
dhëna empirike dhe perspektiva teorike mbi 
zhvillimin e qëndrueshëm të turizmit, ndikimin 
ekonomik të turizmit dhe vlerësimet e politikave 
të rëndësishme për rajonin e Ballkanit 
Perëndimor. Për më tepër, dokumentet 
ndërkombëtare dhe ato të BE-së, përfshirë 
Marrëveshjen e Gjelbër Evropiane dhe ‘Rrugët e 
Tranzicionit të BE-së për Turizmin,’ janë analizuar 
për të përafruar gjetjet me direktivat më të gjera 
të politikave. Këto janë renditur në bibliografinë 

1. HYRJE 1.1 METODOLOGJIA
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Qasje cilësore ndaj mbledhjes së të dhënave parësore

Qasja cilësore përfshin realizimin e intervistave, takimeve dhe një fokus grupi me akterët kryesorë dhe 
institucionet që lidhen me sektorin e turizmit. Fillimisht, u zhvillua një fokus grup me të gjithë akterët për 
të fituar një të kuptuar të përgjithshëm të situatës lokale në sektorin e turizmit, duke përfshirë çështjet e 
qëndrueshmërisë dhe ekonominë qarkore. Kjo u pasua nga intervista individuale me akterët nga qeveria, 
komunat, institucionet e akomodimit, OJQ-të dhe OSHC-të për të mbledhur njohuri më të detajuara mbi 
zhvillimin e turizmit, sfidat dhe barrierat kryesore dhe mundësitë në sektorin e turizmit, veçanërisht lidhur 
me ekonominë qarkore dhe potencialin për qëndrueshmëri.

Përzgjedhja e objekteve akomoduese është fokusuar në hotele dhe akomodime në tre destinacione 
kryesore turistike në Kosovë: Prishtinë, Pejë dhe Prizren. Këto rajone kanë përqendrimin më të lartë të 
hoteleve dhe akomodimeve, duke përfaqësuar 80% të totalit të vizitave turistike në Kosovë në vitin 2022 
sipas Agjencisë së Statistikave të Kosovës. Nëntë objekte akomodimi, duke përfshirë hotele të mesme të 
mëdha, hotele të vogla dhe bujtina, u përzgjodhën për të siguruar variacion të të dhënave dhe ofruar një 
të kuptuar më gjithëpërfshirës të sfidave dhe barrierave të sektorit. Përzgjedhja synonte të kapte 
informata nga një gamë e ndryshme e objekteve të akomodimit për të kuptuar më mirë praktikat e 
qëndrueshmërisë në lloje të ndryshme të akomodimit. Përveç intervistave individuale, tre hotele morën 
pjesë edhe në një fokus grup, duke pasuruar më tej të dhënat e mbledhura.

Përgjatë mbledhjes së të dhënave, përpunimi cilësor i të dhënave ka përfshirë marrjen e shënimeve  dhe 
transkriptimin, klasifikimin dhe kategorizimin e temave dhe pikave (njësive tematike) për gjetje dhe 
analizë. Një analizë e kornizës tematike u përdor për të interpretuar të dhënat, duke u fokusuar në 
njohuritë cilësore për çështjet përkatëse dhe arsyetimin mbrapa gjetjeve dhe rekomandimeve. Korniza 
ligjore dhe rregulloret përkatëse u krahasuan bazuar në gjetjet nga fushat përkatëse të politikave të 
BE-së.

Gjetjet nga ky hulumtim u sintetizuan për të ofruar një analizë gjithëpërfshirëse të gjendjes së zhvillimit të 
qëndrueshëm të turizmit në Kosovë, duke theksuar si arritjet ashtu edhe fushat që kanë nevojë për 
vëmendje të mëtejshme.

8
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2. TË KUPTUARIT E TURIZMIT TË QËNDRUESHËM

Turizmi i qëndrueshëm është një qasje holistike ndaj udhëtimit dhe mikpritjes që synon të minimizojë 
ndikimet negative në mjedis, ekonomi dhe shoqëri duke maksimizuar përfitimet për komunitetet lokale, 
ekosistemet dhe trashëgiminë kulturore. Ai është i rrënjosur në parimet e zhvillimit të qëndrueshëm, duke 
kërkuar të sigurojë që aktivitetet turistike të realizohen në një mënyrë që të është  e qëndrueshme në 
aspektin mjedisor, e barabartë në aspektin shoqëror dhe ekonomikisht e qëndrueshme, në mënyrë që 
brezat e ardhshëm të mund të përfitojnë prej saj. UNWTO e përkufizon atë si "turizëm që merr parasysh 
plotësisht ndikimet e tij aktuale dhe të ardhshme ekonomike, sociale dhe mjedisore, duke adresuar 
nevojat e vizitorëve, industrisë, mjedisit dhe komuniteteve pritëse".

Kur merren në konsideratë praktikat e qëndrueshmërisë, kjo do të thotë që duhet marrë parasysh tre 
dimensione, ashtu siç janë vizualizuar në këtë grafik (Figura 1). 

FIGURA 1 DIMENSIONET E QËNDRUESHMËRISË
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Qëndrueshmëria mjedisore përfshin praktika që zvogëlojnë gjurmën mjedisore të aktiviteteve turistike. 
Kjo përfshin:

•Efiçenca e Energjisë: Zbatimi i masave për kursimin e energjisë, si përdorimi i burimeve të                 
ripërtërishme të energjisë (p.sh. panelet diellore), ndriçimi dhe pajisjet me efikasitet të energjisë.

•Ruajtja e ujit: Zbatimi i teknologjive dhe praktikave të kursimit të ujit, të tilla si instalimet me rrjedhje të 
ulët, sistemet e riciklimit të ujit të përdorur dhe grumbullimi i ujit nga reshjet.

•Menaxhimi i mbeturinave: Zvogëlimi i gjenerimit të mbeturinave nëpërmjet riciklimit, kompostimit dhe 
minimizimit të plastikës njëpërdorimshme, dhe deponimit dhe menaxhimit të duhur të mbeturinave.

•Ruajtja e burimeve natyrore: Mbrojtja dhe ruajtja e habitateve natyrore dhe biodiversitetit duke 
minimizuar shqetësimet ndaj kafshëve të egra dhe peizazheve natyrore, dhe duke promovuar aktivitete që 
nuk dëmtojnë mjedisin.

Qëndrueshmëria socio-kulturore përqendrohet në ruajtjen e integritetit kulturor të komuniteteve lokale 
dhe sigurimin që turizmi të kontribuojë pozitivisht në mirëqenien e tyre sociale. Praktikat kryesore 
përfshijnë:

•Angazhimi i komunitetit: Përfshirja e komuniteteve lokale në planifikimin e turizmit dhe proceset e 
vendimmarrjes për të siguruar që nevojat dhe perspektivat e tyre merren parasysh.

•Ruajtja kulturore : Promovimi dhe respektimi i traditave, zakoneve dhe trashëgimisë lokale. Kjo përfshin 
mbështetjen e ngjarjeve kulturore, vendeve të trashëgimisë kulturore dhe artizanëve lokal.

•Praktikat e drejta të punësimit: Sigurimi i pagave dhe kushteve të drejta të punës për punonjësit në 
sektorin e turizmit. Promovimi i barazisë gjinore dhe fuqizimi i grupeve të margjinalizuara nëpërmjet 
mundësive të punësimit dhe trajnimit.

Qëndrueshmëria ekonomike synon të krijojë përfitime ekonomike afatgjata për komunitetet lokale dhe 
ekonominë më të gjerë. Praktikat e turizmit të qëndrueshëm në këtë fushë përfshijnë:

•Burimi lokal: Prioritizimi i përdorimit të mallrave dhe shërbimeve të prodhuara në vend për të mbështetur 
bizneset lokale dhe për të zvogëluar gjurmët e karbonit që lidhen me transportin.

•Përfshirja ekonomike: Sigurimi që përfitimet nga turizmi të shpërndahen në mënyrë të barabartë midis 
komuniteteve lokale, veçanërisht atyre që janë ekonomikisht të pafavorizuara.

•Modelet e qëndrueshme të biznesit: Adoptimi i praktikave të biznesit që janë ekonomikisht të 
qëndrueshme në afat të gjatë, duke rritur cilësinë dhe konkurrencën, si dhe qëndrueshmërinë.
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3. KONTEKSTI I ZHVILLIMIT TË TURIZMIT 
NË KOSOVË

Kosova, një shtet pa dalje në det, i vendosur në zemër 
të Gadishullit Ballkanik, shquhet për peizazhet e saj 
natyrore të larmishme dhe pasurinë kulturore. 
Kufizohet me Malin e Zi në perëndim, Serbinë në veri 
dhe lindje, Maqedoninë e Veriut në juglindje dhe 
Shqipërinë në jugperëndim. Klima e saj është një 
përzierje kontinentale dhe mesdhetare, duke krijuar 
një shumëllojshmëri të ekosistemeve që kontribuojnë 
në biodiversitetin e saj, duke përfshirë malet, fushat 
dhe malësitë.

Turizmi në Kosovë është identifikuar si një sektor me 
potencial të konsiderueshëm për rritje dhe zhvillim 
ekonomik. Me trashëgiminë e saj të pasur kulturore, 
bukurinë natyrore dhe vendndodhjen strategjike në 
Ballkan, Kosova ofron mundësi të ndryshme për 
turizëm të rekreacionit dhe të biznesit. Kosova 
krenohet me një demografi rinore, me një numër të 
madh të NVM-ve dhe ndërmarrësve që luajnë një rol 
jetik në sektorin e turizmit, duke gjeneruar një pjesë të 
konsiderueshme të punësimit dhe duke kontribuar në 
rritjen e ekonomisë. Sektori i turizmit në Kosovë ofron 
një sërë produktesh dhe shërbimesh që u shërbejnë 
interesave të ndryshme. Këto ndërmarrje janë të 
rëndësishme në zhvillimin e shërbimeve inovative, duke 
rritur kështu tërheqjen e Kosovës si një destinacion 
udhëtimi.

Kosova ka përjetuar rritje të konsiderueshme në 
sektorin e turizmit që nga lufta dhe veçanërisht pas 
pavarësisë së saj. Turizmi mban një relevancë të 
rëndësishme ekonomike në Kosovë. Në vitin 2022, të 
ardhurat nga turizmi arritën në 1.9 miliardë euro, duke 
përbërë 19% të BPV-së, duke tejkaluar kështu nivelet 
para pandemisë. Sipas Grupit Ekonomik Gjerman, ka 
pasur një rritje të lehtë të të ardhurave nga turizmi pas 
sezonit kryesor në vitin 2023 krahasuar me 2022, duke 
treguar një rritje prej 11.7%. Rritja për sektorin e 
turizmit vihet re edhe nga treguesit e tjerë të zhvillimit 
të turizmit. Numri i qëndrimeve dhe kohëzgjatja e 
qëndrimeve të turistëve janë tregues esencial për 
analizën e turizmit, pasi ato ofrojnë njohuri të vlefshme 
për atraktivitetin e një destinacioni dhe shëndetin e 
përgjithshëm të sektorit të turizmit. 

 
2Sektori i turizmit në Kosovë: rëndësia ekonomike dhe potenciali h ps://www.german-economic-team.com/wp-
content/uploads/2023/12/GET_KOS_PB_09_en-1.pdf 



Figurat 2 dhe 3

ofrojnë një pasqyrë gjithëpërfshirëse të trendëve vjetore të vizitorëve në shtatë qytete kyçe në Kosovë, 
duke paraqitur numrin e vizitorëve dhe numrin e netëve që ata kanë kaluar në rajone të ndryshme nga viti 
2008 deri në vitin 2022. Numri i përgjithshëm i vizitorëve në Kosovë në përgjithësi është rritur ndër vite, 
me një rritje të ndjeshme nga 44,294 në vitin 2008 në 460,467 në vitin 2022, ose 940% për periudhën. Të 
dhënat tregojnë një rritje veçanërisht të mprehtë të numrit të vizitorëve nga viti 2021 në 2022, duke 
tejkaluar nivelet para pandemisë. Në variacionet rajonale, Prishtina vazhdimisht shënon numrin më të 
madh të vizitorëve dhe netëve, duke arritur kulmin në afro 200,000 dhe 322,446 net në vitin 2022, duke 
treguar se vizitorët priren të qëndrojnë më gjatë në kryeqytet. Peja dhe Prizreni gjithashtu tregojnë një 
numër të lartë të netëve të kaluara, me 222,680 dhe 144,495 net përkatësisht në vitin 2022, duke theksuar 
rëndësinë e tyre si destinacione kryesore turistike. Mitrovica , Gjilani dhe Gjakova shfaqin rritje të 
moderuara, me rritje të dukshme të numrit të vizitorëve nga viti 2015 e tutje. Ferizaji, ndonëse fillon me 
shifrat më të ulëta, shënon një rritje të konsiderueshme, veçanërisht pas vitit 2014. 

 

 

Figura 2Numri i vizitorëve sipas qyte t (2008-2022) 

 
Burimi: Elaborim vetanak me të dhëna nga Agjencia e Sta s kave të Kosovës, 2024 
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Figura 3Numri i netëve sipas qyte t (2008-2022) 
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Kohëzgjatja e qëndrimit të turistëve është një tjetër tregues i rëndësishëm për t'u analizuar në 
destinacion.

Figura 4 paraqet të dhënat për numrin mesatar të netëve të kaluara për person në rajone të ndryshme të 
Kosovës nga viti 2008 deri në vitin 2022. Këto të dhëna nxjerrin në pah disa trende dhe modele të 
rëndësishme në sektorin e turizmit nëpër rajone të ndryshme të vendit. Rritja e përgjithshme e numrit 
mesatar të netëve të kaluara për person në Kosovë, nga 1,57 netë në vitin 2008 në 1,78 netë në vitin 2022, 
sugjeron një interes në rritje për Kosovën si destinacion turistik. Ky trend pasqyron përmirësimet në 
infrastrukturën turistike dhe tërheqjen në rritje të vendit. 

Dallimet rajonale në numrin mesatar të netëqëndrimeve për person janë të konsiderueshme. Peja, për 
shembull, tregon mesatare të larta të netëqëndrimeve. Në Pejë në vitin 2008 turistët qëndronin 
mesatarisht vetëm 1.1 netë, ndësa mesatarja e netëqëndrimeve është trefishuar në vitin 2022 duke arritur 
në 3.01 netë. Kjo tregon një përparim të jashtëzakonshëm të Komunës së Pejës si destinacion turistik, për 
shkak të bukurive natyrore të rajonit, me theks të veçantë në Rugovë, dhe investimeve në produkte dhe 
infrastrukturë turistike. Rritja e numrit të netëqëndrimeve sugjeron që turistët kanë më shumë për të parë 
dhe bërë në këtë zonë, çka e bën atë një nga destinacionet më të qëndrueshme në hartën turistike të 
Kosovës.

Ndryshe nga sa më sipër, rajonet si Gjilani dhe Mitrovica shfaqin më shumë luhatje në mesataren e 
qëndrimeve të tyre, zakonisht me mesatare më të ulëta në krahasim me Prizrenin dhe Pejën. Këto luhatje 
mund të jenë për shkak të infrastrukturës turistike më pak të zhvilluar ose më pak atraksioneve turistike 
të profilit të lartë. Megjithatë, këto rajone përbëjnë mundësi për rritje përmes strategjive të zhvillimit të 
synuar të turizmit dhe atyre të marketingut.
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3Baza e të dhënave të Sta s kave të Turizmit. (2023). Të dhënat vjetore të turizmit për Kosovën. Marrë nga Baza e të 
Dhënave të Sta s kave të Turizmit. 



Ndikimi i pandemisë COVID-19 është i dukshëm 
në të dhëna, me një rënie të dukshme të 
qëndrimeve mesatare të netëve në vitin 2020. 
Megjithatë, ekziston një rimëkëmbje e qartë në 
vitin 2021 dhe 2022, duke u përafruar me modelet 
e rimëkëmbjes së turizmit në nivel global. 
Qëndrueshmëria dhe rimëkëmbja e sektorit të 
turizmit në Kosovë janë premtuese, duke 
sugjeruar se janë marrë masa efektive për 
përshtatje dhe tërheqje të turistëve pas 
pandemisë. Origjina gjeografike e turistëve nga 
jashtë

Kosova ka një rritje të lartë të turizmit nga vendet 
e huaja. Me përjashtim të vizitorëve shqiptarë, për 
shkak të karakteristikave unike të të qenit pjesë e 
të njëjtit komb, turistët kryesorë të huaj në 
Kosovë vijnë nga shtetet e BE-së. Tabela 1 më 
poshtë, që raporton të dhënat nga Agjencia e 
Statistikave të Kosovës, tregon se Shqipëria 
është burimi më i madh i vizitorëve të huaj në 
Kosovë, duke përbërë  21.59% të gjithsej 
vizitorëve në vitin 2022. Vizitorët e diasporës janë 
një burim i rëndësishëm ku Gjermania përbënë 
11.68% të të gjithë vizitorëve, e pasuar nga Zvicra 
(me 9.54%), Turqia (me 5.93%) dhe SHBA (me 
4.47%) janë gjithashtu kontribuues të dukshëm 
në fluksin e turistëve të huaj. Vendet e tjera që 
përfaqësojnë përqindje më të vogla janë paraqitur 
në tabelë.

Kjo analizë tregon se Kosova ka regjistruar një 
rritje të konsiderueshme të turizmit ndër vite, me 
kontribute të dukshme nga një gamë e ndryshme 
vendesh, veçanërisht nga rajoni dhe Evropa 
Perëndimore. Të dhënat pasqyrojnë popullaritetin 
në rritje të Kosovës si destinacion udhëtimi dhe 
angazhimin në rritje të komunitetit ndërkombëtar 
me vendin.

Nga këndvështrimi i zhvillimit të qëndrueshëm të 
turizmit, është e rëndësishme të theksohet se 
shumica e turistëve nga BE-ja janë turistë të 
angazhuar që preferojnë hotele që zbatojnë 
parimet e turizmit të qëndrueshëm, duke u 
kujdesur për mjedisin, klimën dhe burimet. Sipas 
një raporti nga Booking.com, 76% e udhëtarëve 
duan të udhëtojnë në mënyrë të qëndrueshme 
dhe janë në kërkim të akomodimeve që 
mbështesin administrimin mjedisor dhe praktikat 
e qëndrueshmërisë.
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KAPACITETET AKOMODUESE

Kosova ende përballet me kapacitete të kufizuara akomoduese për të tërhequr dhe për të pritur fluks më 
të madh të turistëve potencial në të ardhmen. Gjatë periudhës pesëvjeçare, Kosova ka shënuar rritje të 
lehtë (2018-2022). Numri i përgjithshëm i njësive akomoduese në Kosovë është rritur nga 466 në vitin 
2018 në 499 në vitin 2022 (Figura 5) .

Numri i dhomave u rrit nga 7,077 në vitin 2018 në 7,551 në vitin 2022, ndërsa numri i shtretërve u zgjerua 
nga 11,101 në vitin 2018 në 11,811 në vitin 2022 (Figura 6).

Ky trend tregon një rritje të përgjithshme të kapacitetit akomodues, duke reflektuar një zgjerim të 
përgjithshëm në sektorin e hotelerisë. Megjithatë, çdo politikë për të tërhequr më shumë turistë mund të 
përballet me kufizime nga ana e ofertës për të akomoduar rritjen e mundshme të turistëve. Megjithatë, 
ende, pjesa më e madhe e kapacitetit të disponueshëm të shtretërve në hotele vazhdon të jetë e 
pashfrytëzuar me një normë mesatare të shfrytëzimit në vetëm 18.5% në vitin 2022. 
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4Dëshironi të qëndroni në një hotel të qëndrueshëm? Këto vende evropiane kanë më shumë sipas booking.com 
h ps://www.euronews.com/travel/2023/10/24/want-to-stay-at-a-sustainable-hotel-these-european-countries-have -the-
most-acording-to-bo (e hapur më 12 qershor 2024) 
5 h ps://www.german-economic-team.com/wp-content/uploads/2023/12/GET_KOS_PB_09_en-1.pdf  
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Të dhënat tregojnë një rritje të qëndrueshme të kapacitetit akomodues në Kosovë nga viti 2018 deri në 
vitin 2022. Kjo rritje reflektohet nëpër lloje të ndryshme të akomodimit, ku hotelet tregojnë rritjen më të 
madhe në njësi, dhoma dhe shtretër. Shpërndarja rajonale tregon se Prishtina ka përqendrimin më të lartë 
të kapaciteteve akomoduese, e pasuar nga Peja dhe Prizreni (Figura 7) .

Këto tre rajone tregojnë rritje të numrit të njësive akomoduese, me një rritje proporcionale në dhoma dhe 
në shtretër; shtretërit u rritën nga 2154 në vitin 2018 në 2327 në vitin 2022 në Pejë, në Prizren nga 2483 
në vitin 2018 në 2593 në vitin 2022 dhe në Prishtinë nga 3514 në  vitin 2018 në 3791 në vitin 2022).

 

Burimi: elaborimi vetanak me të dhënat e Agjencisë së Sta s kave të Kosovës, 2024



Përkundër rritjes së vëzhguar dhe shkallës së ulët të shfrytëzimit, Kosova ende përballet me sfida lidhur 
me kapacitetet e saj hoteliere dhe akomoduese. Ndërsa ka pasur një zgjerim, kapaciteti mbetet i kufizuar 
në krahasim me kërkesën në rritje për akomodime për turizëm dhe për udhëtime biznesi në rajon. Ky 
kufizim mund të pengojë potencialin e plotë të zhvillimit të turizmit në Kosovë, duke kërkuar investime të 
synuara për të zgjeruar dhe për të modernizuar më tej sektorin e hotelerisë për të përmbushur standardet 
ndërkombëtare dhe kërkesën.

Është gjithashtu e rëndësishme të merret parasysh se informaliteti në sektorin e turizmit mund të jetë i 
lartë në Kosovë. Akomodimet joformale, të tilla si bujtina të paregjistruara ose qiratë private, mund të mos 
përfshihen plotësisht në statistikat zyrtare. Kjo mund të nënkuptojë se numri real i netëve të kaluara nga 
turistët është edhe më i lartë se sa raportohet. Nivelet e larta të informalitetit mund të ndikojnë gjithashtu 
në saktësinë e të dhënave në lidhje me qëndrimet mesatare dhe ndikimin e përgjithshëm të turizmit.

Është e rëndësishme t'u referohet pronave me qira për pushime të listuara në faqe si Airbnb. Edhe pse 
nuk ka statistika zyrtare për këto prona dhe numrat mund të luhaten, një kërkim online në muajin korrik të 
vitit 2024 rezultoi në 270 prona të listuara në Prishtinë, 144 në Prizren dhe 104 në Pejë. Për më tepër, 
mund të gjenden prona shtesë jashtë qyteteve kryesore në një sërë llojesh akomodimi duke përfshirë 
apartamente, fjetje me mëngjes, shtëpi, vila, vikendica dhe qëndrime unike, ndër të tjera, me disa 
vlerësime që tregojnë më shumë se 1000 prona. 

Si përfundim, analiza e mesatares së netëve të kaluara për person në rajonet e Kosovës nxjerr në pah një 
trend të përgjithshëm pozitiv me variacione të konsiderueshme rajonale. 
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6 h ps://beamexchange.org/prac ce/programme-index/111/  



4.HARTËZIMI E PALËVE TË INTERESIT 

Kjo pjesë ofron një pasqyrë të shkurtër të aktorëve kryesorë dhe funksioneve të tyre në industrinë e 
turizmit në Kosovë. Identifikimi i palëve përkatëse të interesit dhe vlerësimi i potencialit të tyre për 
përfshirje më të madhe në zhvillimin e qëndrueshëm është thelbësor. Palët kryesore të interesit përfshijnë 
Departamentin e Turizmit në kuadër të MINT, Ministrinë e Zhvillimit Ekonomik, Ministrinë e Bujqësisë dhe 
Zhvillimit Rural, Ministrinë e Kulturës, Rinisë dhe Sportit dhe Ministrinë e Mjedisit, Planifikimit Hapësinor 
dhe Infrastrukturës, si dhe komuna të ndryshme dhe organizata përkatëse të shoqërisë civile, të cilat po 
mbështesin eko-iniciativa jetike. Secili prej këtyre palëve të interesit luan një rol vendimtar në promovimin 
e iniciativave të zhvillimit të qëndrueshëm.

Për qartësi, palët kryesore të interesit janë kategorizuar dhe janë ilustruar në hartëzimin e palëve të 
interesit më poshtë (Tabela 2) .

 
 
 Formulimi dhe zba mi i poli kave 

të turizmit; Promovimi i turizmit

 
 

 

 
 

 

 

S mulon mjedise të pastërta dhe menaxhimin e duhur të mbeturinave

 Poli ka bujqësore, menaxhimi i 
pyjeve, zhvillimi rural, Ekonomia 
qarkore dhe agroturizmi  
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Shoqatë e bizneseve të 
turizmit  

  

Shoqatë e bizneseve të 
gastronomisë 

  

  

  

  

  

  

  

 
 

 

Shoqatë e bizneseve të 
akomodimit dhe turizmit 
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5.POLITIKAT PËR MBËSHTETJEN E TRANZICIONIT
TË QËNDRUESHËM DHE TË GJELBËR

Ky seksion përcakton kornizën ligjore, politike dhe institucionale për zhvillimin e qëndrueshëm të turizmit 
në Kosovë. Ai gjithashtu ofron një pasqyrë të politikave të Bashkimit Evropian dhe atyre ndërkombëtare 
në këtë çështje.

5.1.1 Korniza ligjore dhe politike

Kosova ka bërë hapa domethënës për të siguruar një kornizë të nevojshme ligjore për sektorin e turizmit 
me Ligjin për Turizmin 7 , Programin e Qeverisë 2015-2018, dhe së fundmi, Strategjinë Kombëtare për 
Zhvillim 2030 8 dhe Strategjinë e Turizmit 2024-2030 e cila paraqet një kuadër dhe prioritete të qarta për 
zhvillimin dhe promovimin e turizmit. Këto dokumente përfshijnë plane për përmirësimin e infrastrukturës, 
nxitjen e zhvillimit dhe promovimin e turizmit rural dhe malor. Megjithatë, pavarësisht krijimit të këtij kuadri 
të rëndësishëm ligjor këto përpjekje mbeten ende të pamjaftueshme në ofrimin e stimujve të nevojshëm 
për promovimin efektiv të sektorit të turizmit në Kosovë. 9

Sa i përket krijimit të politikave për sektorin e turizmit, ndryshe nga vendet e tjera të rajonit si Kroacia, 
Shqipëria dhe Serbia, Kosova demonstron më pak përkushtim dhe zotim ndaj zhvillimit të turizmit brenda 
strukturave të saj qeveritare. Fillimisht, Kosova kishte një departament të dedikuar për turizmin. 
Megjithatë, ky organ për turizmin ishte kthyer në një divizion në kuadër të Departamentit të Industrisë. 
Kohët e fundit, njësia është shndërruar përsëri në departament duke rifituar sërish një rol më të spikatur, 
duke përfshirë brenda vetes dy njësi: Divizionin për Hartimin e Politikave Turistike dhe Divizionin për 
Hulumtime, Analiza dhe Standarde Cilësore. Këto ndryshime të shpeshta brenda Departamentit të Turizmit 
tregojnë një qasje të paqëndrueshme dhe jokonsistente ndaj politikës dhe zhvillimit të turizmit.

Departamenti i Turizmit në Kosovë 10 është përgjegjës për hartimin e politikave dhe legjislacionit në 
fushën e turizmit me qëllim të zhvillimit të turizmit të qëndrueshëm dhe konkurrues në Republikën e 
Kosovës. Departamenti propozon, harton dhe monitoron zbatimin e legjislacionit për fushën e turizmit; 
propozon, harton dhe monitoron zbatimin e dokumenteve strategjike të politikave për zhvillimin e turizmit; 
ofron propozime për promovimin dhe përfaqësimin e Republikës së Kosovës si destinacion turistik; 
propozon dhe koordinon lidhjen e marrëveshjeve të bashkëpunimit në fushën e turizmit me vendet tjera; 
bashkëpunon me organizatat rajonale dhe ndërkombëtare; mbështetë dhe promovon bashkëpunimin me 
regjionet, komunat, shoqatat e turizmit, OJQ-të dhe bizneset; propozon zhvillimin e sistemit të 
informacionit turistik; nxitë aplikimin e standardeve të cilësisë për sektorin e turizmi dhe akomodimit; 
mbështet zhvillimin e produktit të turizmit dhe projekteve tëturizmit në rajone dhe komuna; rregullon 
veprimtarinë e bizneseve turistike në bashkëpunim me palët tjera; monitoron dhe matë efikasitetin e 
masave të politikës mbi konkurrueshmërinë dhe qëndrueshmërinë e turizmit të Kosovës; organizon bazën 
e të dhënave për potencialet e turizmit dhe hotelerisë.

Këshilli Kosovar i Turizmit ishte themeluar në vitin 2017 dhe përbëhej nga 7 anëtarë dhe 2 anëtarë
vëzhgues, të përfaqësuar nga ministritë përgjegjëse për zhvillimin e turizmit. Roli kryesor i këshillit
ishte të nxisë dialogun midis sektorit privat dhe publik dhe të propozojë politika dhe plane për
avancimin e turizmit. Këshilli synonte t’i ofrojë rekomandime Ministrisë së Tregtisë dhe Industrisë
për zhvillimin e standardeve të turizmit dhe hotelerisë për të përmirësuar cilësinë e shërbimit.
Megjithatë, pavarësisht këtyre objektivave, dëshmitë e raportuara në dokumentet strategjike të
turizmit nëpër komuna tregojnë se ndikimi i këshillit ka qenë i pamjaftueshëm. 11 Me hyrjen në fuqi të
Ligjit të Turizmit, në vitin 2022, ky këshill tashmë nuk është legjitim. Ligji i ri i turizmit parasheh
themelimin e Këshillit të ri përmes një Udhëzimi Administrativ i cili është hartuar nga Departamenti i
Turizmit mirëpo ende nuk ka hyrë në fuqi. Me këtë akt nënligjor përcaktohet qartë përbërja, roli dhe
fushëveprimtaria e Këshillit të Turizmit.

5.1 POLITIKAT KOMBËTARE

 
7Gazeta Zyrtare e Republikës së Kosovës / Nr. 15 / 13 qershor 2022, Prish në Ligji Nr. 08/L-074 për Turizmin. 
8 h ps://kryeministri.rks-gov.net/en/na onal-development-strategy-2030/  
9 h ps://d4d-ks.org/en/papers/development-tourism-e ec ve-policies-legisla ons/  h ps://d4d-ks.org/wp-
content/uploads/2017/07/D4D_PI_10_ENG_WEB.pdf  
10 h ps://mint.rks-gov.net/page.aspx?id=1,401   
11Strategjia për Zhvillimin e Turizmit, Komuna e Prish nës, 2018-2022 
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Pavarësisht përpjekjeve të konsiderueshme në hartimin e politikave, zbatimi i politikave për turizmin 
mbetet akoma sfidues. Departamenti i Turizmit në kuadër të MINT është përgjegjës për hartimin e
politikave, por në mungesë të një organizate përkatëse për zbatimin e politikave shpesh merret edhe me 
zbatimin, gjë që ka sjellë sfida në zbatimin efektiv të këtyre politikave. Në mënyrë tipike, zbatimi i politikës 
së turizmit bie nën kompetencat e Agjencisë për Investime dhe Përkrahjen e Ndërmarrjeve në Kosovë 
(KIESA), e cila operon në kuadër të MINT. Strategjia Kombëtare për Zhvillim 2030+ (SKZH) përfshin 
mbështetjen për sektorin e turizmit në objektivin strategjik 1.7 ‘Turizmi i qëndrueshëm dhe konkurrues në 
rajon.’

Duke njohur potencialin e konsiderueshëm për zhvillimin e sektorit të turizmit, Qeveria e Kosovës e
ka bërë zhvillimin e turizmit prioritet kyç në programet e saj qeverisëse. Programi i Qeverisë 2021-
2025, i cili shërben si dokumenti themelor për nismat qeveritare, thekson zhvillimin e turizmit të
qëndrueshëm si prioritet për rritjen e qëndrueshme ekonomike.

Fokusi parësor i qeverisë në këtë fushë është zhvillimi i turizmit kulturor dhe turizmit natyror (duke
përfshirë turizmin malor dhe rural). Kjo pritet të arrihet përmes zgjerimit të ofertës turistike,
përmirësimit të infrastrukturës, avancimit të dixhitalizimit dhe krijimit të planeve ndërsektoriale. 12
Për zbatimin efektiv të këtyre planeve dhe për të përcaktuar qartë drejtimet strategjike të industrisë
së turizmit, është e nevojshme një strategji kombëtare e turizmit. Hartimi i kësaj strategjie është
përfshirë në Planin Strategjik dhe Operacional të Qeverisë (2021-2025), në Programin e Reformës
Ekonomike (2022-2024), në Planin e Dokumenteve Strategjike (2020-2022) dhe në Programin
Kombëtar për Integrim Evropian 2023-2027.

Strategjia e Turizmit të Kosovës me vizion deri në vitin 2030 dhe Plani i Veprimit për vitet 2024-2026
është miratuar së fundi në korrik 2024. Ky dokument ofron një kornizë strategjike për zhvillimin e
turizmit, duke synuar ta bëjë Kosovën një destinacion tërheqës për vizitorët vendorë dhe
ndërkombëtarë. Ky zhvillim pritet të ndikojë pozitivisht në ekonominë e vendit, të rrisë punësimin
dhe të përmirësojë mirëqenien socio-ekonomike të qytetarëve të Kosovës. Strategjia e Turizmit
përfshin 5 objektiva strategjike: 1) Rritjen e aktiviteteve promovuese dhe përmirësimin e rrjedhës së
informacionit; 2) Krijimin dhe avancimin e infrastrukturës cilësore dhe të qëndrueshme për zhvillim
të turizmit; 3) Zgjerimin e ofertës turistike sipas standardeve të qëndrueshmërisë dhe rritjen ekonkur-
rueshmërisë; 4) Ngritjen e kapaciteteve njerëzore për rritje të kuadrove në tregun e punës
dhe përmirësim të shërbimeve dhe; 5) Avancimin e kornizës rregullative dhe të politikave të turizmit.

Ndërsa njësia e dedikuar për zbatimin e politikave turistike nuk ekziston (p.sh., në Maqedoninë e
Veriut ekziston Agjencia për Promovimin dhe Mbështetjen e Turizmit), bizneset, siç janë njësitë
akomoduese, mund të aplikojnë për grante të ndryshme dhe mbështetje financiare përmes KIESA-s.
Megjithatë, deri tani, këto grante në përgjithësi kishin për synim sektorin privat dhe NVM-të, me
fokus kryesor në mbështetjen e sektorit të prodhimit, i cili shpesh nuk përfshin industrinë e turizmit.
Përveç kësaj, ekzistojnë skema të granteve dhe subvencioneve të disponueshme në kuadër të
Ministrisë së Bujqësisë, Pylltarisë dhe Zhvillimit Rural, në të cilat mund të kenë qasje edhe
kompanitë e lidhura me turizmin, veçanërisht ato të përfshira në turizmin rural.

Në nivelin e qeverisjes lokale, shumica e komunave në Kosovë, veçanërisht ato të përfshira në
studim (Prishtina, Peja dhe Prizreni ), kanë hartuar strategji të plota për zhvillimin e turizmit, ku
secila e thekson rëndësinë e qëndrueshmërisë në zhvillimin e turizmit. 13 Këto komuna kanë pranuar
se përfshirja e praktikave të qëndrueshme është thelbësore për ruajtjen e aseteve të tyre unike
kulturore dhe natyrore, duke siguruar që rritja e turizmit të sjellë përfitime si për mjedisin ashtu
edhe për komunitetet lokale.

12Strategjia e Turizmit të Kosovës [Dra ] 2023-2030 
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Duke pasur parasysh statusin e saj në kuadër të OKB-së, Kosova nuk është ligjërisht e obliguar t'u 
përmbahet zotimeve botërore për klimën. Megjithatë, Kosova është e vendosur të kontribuojë në betejën 
ndërkombëtare kundër ndryshimeve klimatike. Ajo është zotuar në mënyrë proaktive të mbajë ngrohjen 
globale nën 1.5°C dhe po koordinon politikën e saj klimatike me atë të BE-së, pasi ka aplikuar zyrtarisht 
për anëtarësim në BE në vitin 2022. 

Turizmi i qëndrueshëm është shumë i rëndësishëm për të ardhmen e industrisë së turizmit të Kosovës. 
Ndërsa trendet globale zhvendosen drejt praktikave më miqësore ndaj mjedisit dhe të përgjegjshme të 
udhëtimit, është thelbësore që Kosova t'i mbështet këto ndryshime për të siguruar rritje dhe 
qëndrueshmëri afatgjate.  Duke iu përmbajtur trendeve globale në turizmin e qëndrueshëm, Kosova mund 
të mbrojë trashëgiminë e saj natyrore dhe kulturore, të tërheqë udhëtarë të ndërgjegjshëm ndaj mjedisit 
dhe të krijojë mundësi ekonomike nga të cilat përfitojnë komunitetet lokale duke minimizuar ndikimet 
negative në mjedis.

Kosova, pasi ka miratuar Deklaratën e Sofjes për Axhendën e Gjelbër për Ballkanin Perëndimor në nëntor 
2020, ka vendosur synime të larta për të eliminuar përdorimin e qymyrit, për të përmirësuar burimet e 
ripërtëritshme të energjisë dhe për të nxitur inovacionin teknologjik.  Përkushtimi i Kosovës për mjedisin 
dhe qëndrueshmërinë shprehet shprehimisht në Strategjinë e saj Kombëtare për Zhvillim – 2030  e 
miratuar në vitin 2023. Në të vërtetë, qëllimi parësor është arritja e zhvillimit të qëndrueshëm përmes tri 
shtyllave kryesore: ekonomisë dixhitale, qarkore dhe konkurruese; infrastrukturës cilësore, të 
qëndrueshme dhe të integruar; dhe një mjedis të pastër me përdorim efikas të burimeve natyrore. Ndërsa 
zhvillimi ekonomik është i nevojshëm, ai nuk duhet të rëndojë mjedisin. Plani përshkruan përpjekjet për të 
arritur një mjedis të pastër duke rritur prodhimin dhe konsumin e energjisë së rinovueshme nga burime siç 
janë energjia e erës dhe diellore, investimi në masat e ruajtjes së energjisë dhe ujit dhe promovimi i 
transportit miqësor ndaj mjedisit. Kosova planifikon të rrisë kapacitetet e energjisë së ripërtëritshme, me 
teknologji ekzistuese dhe inovative, të cilat gradualisht do të zëvendësojnë përdorimin e thëngjillit, duke 
arritur largimin gradual nga thëngjilli më së voni deri në vitin 2050.  Për më tepër, plani synon të 
përmirësojë riciklimin e mbetjeve dhe të sigurojë menaxhim të qëndrueshëm të pyjeve.

Pavarësisht rëndësisë së turizmit të qëndrueshëm, praktikat e përshtatshme zhvillimore janë ende në 
fazën fillestare të zhvillimit në Kosovë. Ndërsa ekziston një ndërgjegjësim në rritje për nevojën për 
qëndrueshmëri, zbatimi i strategjive dhe praktikave efektive është ende në fazat e hershme, shpesh duke 
u lënë në dorë iniciativave të donatorëve. Kjo do të thotë se kërkohen përpjekje të konsiderueshme për të 
krijuar korniza dhe politika të fuqishme që promovojnë turizmin e qëndrueshëm dhe ekonominë qarkore, 
duke siguruar që këto nisma të integrohen në kontekstin më të gjerë ekonomik dhe social të vendit.

5.1.2 Qëndrueshmëria dhe çështjet mjedisore në Kosovë
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Çështja e qëndrueshmërisë është e lidhur ngushtë me shqetësimet mjedisore dhe përfshin ministritë dhe 
palët e interesuara përkatëse. Prandaj, turizmi i qëndrueshëm në Kosovë është shumë i lidhur me Minis-
trinë e Mjedisit, Planifikimit Hapësinor dhe Infrastrukturës (MMPHI), e cila luan një rol vendimtar në 
zhvillimin e turizmit. Departamenti për Mbrojtjen e Mjedisit pranë MMPHI-së është përgjegjës për hartimin 
e ligjeve të reja, krijimin e politikave për mbrojtjen e mjedisit, hartimin e dokumenteve strategjike dhe 
propozimin e iniciativave për investime dhe financim në mbrojtjen e mjedisit. Përveç kësaj, Divizioni për 
Mbrojtjen e Natyrës fokusohet në ruajtjen e burimeve natyrore. MMPHI ka autorizuar dokumente të 
ndryshme strategjike për krijimin e një kornize për qëndrueshmërinë dhe mbrojtjen e mjedisit, të cilat 
lidhen edhe me zhvillimin e turizmit. Këto përfshijnë Ligjin për Mbeturinat (LIGJI NR. 02/L-30), politikat 
për energjinë e rinovueshme, mbrojtjen e mjedisit, pylltarinë, Planin e Veprimit për Biodiversitetin dhe 
Planin Kombëtar për Reduktimin e Emisioneve. Kjo kornizë ligjore dhe e politikave ofron një bazë solide 
për krijimin e mundësive për zhvillim të qëndrueshëm.  Megjithatë, kjo kornizë duhet të mbështetet nga 
koordinimi efektiv i të gjitha niveleve të politikave në zbatim për të arritur qëllimet e saj.

Sipas Balkan Green Foundation , ka një mospërputhje të konsiderueshme midis rregulloreve kombëtare 
dhe lokale. Rregulloret kombëtare shpesh nuk i adresojnë nevojat lokale ose të njohin potencialet e 
pashfrytëzuara. Ligji për Mjedisin parashikon një sistem të integruar për mbrojtjen e mjedisit dhe zhvillimin 
e qëndrueshëm, por në praktikë, përpjekjet e qëndrueshme shpesh kufizohen në projekte të njëhershme 
me përgjegjësi të mbivendosura. Për shembull, në shpyllëzimin, ka mosmarrëveshje midis pushtetit qen-
dror dhe atij lokal. Pushtetet lokale nuk kanë kontroll mbi burimet e tyre, duke rezultuar në menaxhim dhe 
mbrojtje joefektive. Në disa raste, zonat pyjore të komunave bien nën juridiksionin e Parkut Kombëtar, 
duke çuar në konflikte mbi pronësinë dhe menaxhimin ndërmjet komunave, Autoritetit të Parkut Kombëtar 
dhe Agjencisë Pyjore të Kosovës (APK). Kjo situatë i lë komunat të paafta për të përmbushur nevojat e 
tyre për dru zjarri apo lëndë drusore.

Organe të tjera, si Ministria e Punëve të Jashtme (MPJ) dhe Diasporës, gjithashtu kontribuojnë në 
promovimin e identitetit, kulturës dhe turizmit të Kosovës. Këto bashkëpunime sigurojnë që zhvillimi i 
turizmit të përafrohet me qëndrueshmërinë mjedisore dhe promovimin kulturor, duke rritur thirrjen e 
Kosovës si destinacion turistik duke mbrojtur trashëgiminë e saj natyrore dhe kulturore.

Megjithatë, mund të thuhet se akoma ekziston një kornizë e pamjaftueshme institucionale për turizmin në 
nivel nacional, përfshirë këtu edhe ndarje të kufizuara buxhetore për zhillimin e turizmit në vend. Pengesat 
kryesore për zhvillimin e qëndrueshëm të turizmit përfshijnë mungesën e dialogut publiko-privat, 
mangësitë në infrastrukturën fizike, përpjekjet e pamjaftueshme rreth marketingut dhe mungesën e 
burimeve të duhura njerëzore. Përderisa programet e trajnimit ofrohen në universitetet dhe shkollat e 
mesme profesionale në Kosovë, kurrikulat shpesh janë të vjetruara dhe nuk mbulojnë aspekte thelbësore 
si menaxhimi i destinacionit apo turizmi i qëndrueshëm. 21 Këta faktorë pengojnë në mënyrë të 
konsiderueshme rritjen dhe qëndrueshmërinë e sektorit.
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Ministria e Mjedisit, Planifikimit Hapësinor dhe Infrastrukturës është autoriteti kryesorë në nivelin e
qeverisë qendrore përgjegjëse për krijimin e kornizës strategjike dhe përcaktimin e politikave dhe ligjeve 
për rregullimin e sektorit të menaxhimit të mbeturinave. Ndërkohë, komunat kanë autoritet ekskluziv për 
të organizuar dhe menaxhuar mbetjet komunale brenda territoreve të tyre përkatëse. Sipas Agjencisë për 
Mbrojtjen e Mjedisit të Kosovës, 22 Qeveria e Kosovës njeh përfitimet ekonomike dhe kursimet e 
mundshme të buxhetit të shtetit që mund të arrihen përmes zhvillimit të sektorit të riciklimit. Megjithatë, 
pavarësisht kësaj, investimet në industrinë e riciklimit si nga sektori privat ashtu edhe nga ai publik ende 
nuk janë zbatuar apo vënë në funksion.

Legjislacioni primar që rregullon menaxhimin e mbeturinave në Kosovë është Ligji Nr. 04 / Z-0604 për 
Mbeturina, i cili përshkruan parimet e menaxhimit të mbeturinave dhe përgjegjësitë e institucioneve 
përkatëse. Përkundër ekzistimit të rregulloreve të tjera të ndërlidhura, siç është Ligji për Mbrojtjen e 
Mjedisit, Ligji për Kimikatet dhe Ligji për Planifikim Hapësinor, zbatimi i dobët në nivel qendror dhe lokal 
mbetet një pengesë e madhe. Ligji për Mbeturina (Nr. 2012/04-L-060) synon t'i zbusë këto çështje duke 
parandaluar dhe reduktuar gjenerimin e mbeturinave, duke promovuar ripërdorimin e materialeve, duke 
mbështetur zhvillimin e qëndrueshëm dhe duke siguruar metoda të shëndosha të deponimit të 
mbeturinave miqësore për mjedisin. Neni 30 i Ligjit për Mbeturina thekson rëndësinë e ripërdorimit ose 
përpunimit të materialeve në burime dytësore, me djegien dhe deponimin e konsideruar si opsionet e 
fundit për mbetjet jo të rrezikshme. Megjithatë, hedhja e paligjshme e llojeve të ndryshme të mbeturinave 
mbetet një sfidë e vazhdueshme, duke minuar përpjekjet për të vendosur një menaxhim efektiv të 
mbeturinave në vend.

Strategjia për Menaxhimin e Integruar të Mbeturinave në Kosovë (SMIMK) është pjesë jetike e kornizës 
strategjike dhe shërben si dokument kyç planifikues për menaxhimin e mbeturinave në Kosovë. Ajo 
përcakton objektivat specifikë dhe strategjikë, synimet dhe treguesit për menaxhimin efektiv të 
mbeturinave, duke përfshirë nismat e riciklimit. SMIMK e fundit, që mbulon periudhën nga 2024 deri në 
2035 , përfshin një plan veprimi të detajuar tre-vjeçar. Kjo Strategji përfaqëson një etapë të rëndësishme 
në modernizimin e sektorit të menaxhimit të mbeturinave, duke kaluar nga shërbimet bazë në një model të 
ekonomisë qarkore. Objektivat e tij përfshijnë zhvillimin e një gjenerate të re të infrastrukturës dhe 
shërbimeve të menaxhimit të integruar të mbeturinave në Kosovë, promovimin e parimeve të ekonomisë 
qarkore dhe profesionalizimin e sektorit të menaxhimit dhe riciklimit të mbeturinave.

Hulumtimi nga Balkan Green Foundation dhe Instituti për Politika Zhvillimore zbulon se përderisa 32% e 
mbeturinave në Kosovë janë të riciklueshme dhe 40% janë të biodegradueshme, vetëm 5% e mbeturinave 
riciklohen.  Për më tepër, iniciativat e ekonomisë qarkore (EQ) janë të pakta në të gjithë vendin, ku 
shumica e përpjekjeve janë të fokusuara në Prishtinë.

Një çështje kryesore është grumbullimi i mbeturinave; edhe pse shtatë kompani publike janë përgjegjëse 
për grumbullimin e mbeturinave në Kosovë, shumë zona të largëta rurale nuk kanë qasje në këto 
shërbime.  Kjo ka rezultuar në krijimin e 1189 deponive ilegale në të gjithë vendin. Pothuajse të shtatë 
deponitë sanitare në Kosovë janë me kapacitet të plotë, siç raportohet nga Komisioni i Agjencisë 
Evropiane të Mjedisit.  Agjencia Evropiane e Mjedisit  nënvizon më tej sfidat e shumta me të cilat përballet 
menaxhimi i mbeturinave në Kosovë, siç janë financimi i pamjaftueshëm, infrastruktura e dobët, aktivitetet 
joformale për trajtimin e mbeturinave dhe zbatimi i dobët i rregulloreve për menaxhimin e mbeturinave. 
Ndërsa mbulueshmëria e grumbullimit të mbeturinave është rritur në mbi 80% tek popullsia që nga viti 
2019, arritja e mbulueshmërisë në 100% mbetet e pakapshme. Kjo është veçanërisht sfiduese në zonat e 
thella të Kosovës, të cilat janë destinacione kyçe turistike. Mungesa e grumbullimit gjithëpërfshirës të 
mbeturinave minon praktikat e qëndrueshmërisë në këto rajone. Raportet dhe intervistat në terren me 
hotelet dhe akomodimet konfirmojnë se grumbullimi i mbeturinave nuk është i kënaqshëm, veçanërisht në 
fshatrat dhe vendndodhjet larg qendrave urbane. 

5.1.3 Menaxhimi i mbeturinave dhe mjedisi
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Në vitin 2020, Komisioni Evropian miratoi “Planin e Veprimit të Ekonomisë Qarkore për një Evropë më të 
pastër dhe më konkurruese” për të përshpejtuar ndryshimet transformuese, duke u mbështetur në 
veprimet e EQ që nga viti 2015. Në Kosovë, “Marrëveshja e Stabilizim Asociimit” me Bashkimin Evropian e 
obligon vendin të miraton dhe integron acquis të BE-së në legjislacionin e saj të brendshëm. Megjithatë, 
Kosova nuk i ka harmonizuar plotësisht ligjet e saj kombëtare me acquis të BE-së, veçanërisht në fushat 
mjedisore si menaxhimi i mbeturinave, menaxhimi i ujit, cilësia e ajrit, ruajtja e natyrës dhe shfrytëzimi i 
burimeve.

“Strategjia e Republikës së Kosovës për Menaxhimin e Mbeturinave” (SRKMM 2013-2022) ka përcaktuar 
udhëzime dhe synime për menaxhimin e mbeturinave gjatë një periudhe dhjetëvjeçare. Përkundër këtyre 
përpjekjeve, koncepti i ekonomisë qarkore nuk është i përfshirë në mënyrë eksplicite në legjislacionin e 
Kosovës, duke e bërë sfidues zbatimin efektiv. Agjencia Evropiane e Mjedisit (2021) thekson se korniza e 
politikave të Kosovës për EQ fokusohet në “Strategjinë e Menaxhimit të Integruar të Mbeturinave në 
Kosovë (2021-2030) dhe Planin e Veprimit (2021-2023)” me objektiva të tilla si ngritja e vetëdijes, stimulimi 
i inovacionit në parandalimin e mbeturinave, dhe vendosjen e sistemeve të ripërdorimit dhe riciklimit 
bazuar në përgjegjësinë e zgjeruar të prodhuesit. Megjithatë, përpjekjet e ekonomisë qarkore të Kosovës 
aktualisht janë të kufizuara në riciklimin dhe menaxhimin e mbeturinave, se sa në adresimin e të gjithë 
zinxhirit të prodhimit dhe konsumit.

Në vitet e fundit, sektori privat i Kosovës ka mbështetur gjithnjë e më shumë praktika të qëndrueshme 
mjedisore, duke u përafruar me lëvizjen globale drejt një mjedisi më ekologjik (USAID, 2021).  Sipas 
Administratës së Tregtisë Ndërkombëtare të SHBA-ve (ITA, 2024) , menaxhimi dhe riciklimi i mbeturinave 
përfaqësojnë sektorë premtues në Kosovë. Niveli i ulët i maturitetit të sektorit, i shoqëruar me rritjen e 
gjenerimit të mbeturinave dhe mungesën e infrastrukturës së duhur, krijon mundësi për bashkëpunim 
ndërkombëtar. Kjo është veçanërisht e dobishme për kompanitë amerikane, të cilat mund të ofrojnë një 
shumëllojshmëri shërbimesh të menaxhimit dhe riciklimit të mbeturinave në Kosovë, duke përfshirë 
grumbullimin e mbeturinave dhe sigurimin e makinerive dhe pajisjeve për menaxhimin e mbeturinave.
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5.1.1 EKONOMIA QARKORE

Ekonomia qarkore ofron një alternativë të qëndrueshme drejt modelit tradicional linear ekonomik 
(merr-bëj-sistemo). Ai synon t’i minimizojë mbetjet duke e rimenduar nevojën për të blerë produkte të reja, 
duke ridizajnuar mallra që të jenë më të qëndrueshme dhe duke i dhënë prioritet ripërdorimit, riparimit, 
rinovimit dhe riciklimit të materialeve dhe produkteve ekzistuese.  Aspektet kryesore të ekonomisë 
qarkore përfshijnë reduktimin e konsumit të burimeve, zgjatjen e ciklit jetësor të produkteve dhe krijimin e 
një sistemi të mbyllur që rrit si qëndrueshmërinë mjedisore ashtu edhe reziliencën ekonomike. Kjo qasje 
kërkon strategji inovative për t'i bërë kompanitë më efikase dhe ofron mundësi zhvillimi të qëndrueshëm 
për firmat. Turizmi nuk bën përjashtim nga ky trend.

Kosova hodhi një hap të rëndësishëm në zhvillimin e Udhërrëfyesit për Ekonomi Qarkore , i cili shënon një 
piketë të rëndësishme në tranzicionin drejt një ekonomie qarkore. Ai vendos bazat për të kuptuarit më të 
thellë të pikave të forta, aftësive dhe mundësive unike të Kosovës, të cilat mund ta lehtësojnë një 
transformim të suksesshëm në ekonomi qarkore. Ky udhërrëfyes identifikon gjashtë fusha prioritare: 
sistemet e ushqimit dhe pyjeve, sektorët kreativë dhe të shitjes me pakicë, mjedisi i ndërtuar dhe sektori i 
prodhimit. Duke njohur ndërvarësinë e fortë të këtyre sektorëve, udhërrëfyesi prezanton gjithashtu zona 
horizontale që mbështesin dhe rrisin këto fusha prioritare, duke lehtësuar më tej tranzicionin në ekonomi 
qarkore. Këto zona horizontale përfshijnë menaxhimin e mbetjeve dhe ujërave, transportin, prokurimin 
publik të gjelbër, digjitalizimin dhe TIK-un, energjinë dhe edukimin për praktika të qëndrueshme dhe 
qarkore. Udhërrëfyesi gjithashtu thekson turizmin si një fushë kyçe për sinergjitë ndërsektoriale, duke 
vënë theksin tek agroturizmi dhe ekoturizmi. Ky fokus synon ta rrisë ndërgjegjësimin për bujqësinë e 
qëndrueshme, trashëgiminë dhe ushqimin organik dhe lokal, duke çuar përfundimisht në integrimin më të 
mirë të zinxhirëve të vlerave lokale, veçanërisht duke lidhur turizmin me sektorët e bujqësisë dhe 
prodhimit të ushqimit. Fondet e gjelbra mund të shërbejnë si mjet mbështetës për bizneset si në nismat 
energjetike ashtu edhe në ekoturizëm, siç paraqitet në seksionin 5.

Megjithëse disa nisma kanë kontribuar në rritjen e ndërgjegjësimit për ekonominë qarkore dhe zhvillimin e 
projekteve për EQ, ekonomia qarkore është ende në fazën fillestare të zhvillimit. Hulumtimet tregojnë se 
komunitetet në Kosovë kanë mungesë të ndërgjegjësimit për konceptet thelbësore të modelit të 
ekonomisë qarkore, rrugëtimin drejt zhvillimit të tij dhe përfitimet e tij. Ndërsa ekziston një vullnet i 
përgjithshëm për ta mbrojtur mjedisin, ekziston një kuptim jo i plotë se si kompanitë dhe veprimet 
individuale kontribuojnë në një ekosistem më të shëndetshëm.  Kjo mungesë njohurish, duke përfshirë 
mosnjohjen e terminologjisë, pengon si të kuptuarit e ekonomisë qarkore ashtu edhe zhvillimin e 
mundësive të mundshme të biznesit. Edhe në mesin e kompanive të riciklimit, shumica (64%) prej tyre nuk 
kanë njohuri për konceptin e ekonomisë qarkore.  Kjo mungesë ndërgjegjësimi përkthehet në adoptim të 
ulët të praktikave të ekonomisë qarkore. Rrjedhimisht, ekziston nevoja për programe të edukimit dhe 
trajnimit joformal të përshtatura posaçërisht për komunitetin e biznesit të mbetjeve dhe riciklimit në 
Kosovë në përgjithësi, NVM-të në turizëm.

 
31Krasniqi, B. (2022). Analiza e Zinxhirit të Vlerës së Riciklimit në Kosovë. 
h ps://www.researchgate.net/publica on/363829980_Analysis_of_the_recycling_value_chain_in_Kosovo  
32Udhërrëfyesi i Kosovës për Ekonomi Qarkore (2023) Qeveria e Republikës së Kosovës. Ministria e Mjedisit, Plani kimit 
Hapësinor dhe Infrastrukturës h ps://circulareconomy.europa.eu/pla orm/sites/default/ es/2023-
05/Circular%20Economy%20Roadmap%20of%20Kosovo.pdf  
33 Hapçiu , A. (2019). Ekonomia Qarkore në Kosovë: Percep met dhe njohuritë e kosovarëve mbi ekonominë qarkore. 
Kosova Live. Marrë nga h ps://kosovalive.org/wpcontent/uploads/2020/12/CE_AnneaHapciu_English_For_Print.pdf 
34 Krasniqi, B. (2022). Analiza e Zinxhirit të Vlerës së Riciklimit në Kosovë. 

26



Pavarësisht këtyre sfidave, ka dëshmi që sugjerojnë se me edukimin e synuar dhe rritjen e 
ndërgjegjësimit, situata mund të përmirësohet ndjeshëm. Sektori privat në Kosovë është i larmishëm dhe 
shfaq potencial të rëndësishëm për zbatimin e zgjidhjeve të ripërdorimit.  Industri të ndryshme, duke 
përfshirë plastikën, tekstilin, ushqimin dhe teknologjinë, kanë përqafuar tashmë praktika qarkore. 
Veçanërisht, disa biznese lokale të hoteleve, restoranteve dhe kafeneve (HORECA) kanë kontrata zyrtare 
me furnitorët për t’i kthyer shishet e përdorura, duke ilustruar një përkushtim ndaj qarkullimit. Qytete si 
Prishtina, Prizreni dhe Peja gjithashtu trajtojnë në mënyrë aktive shqetësimet ndërgjegjësuese dhe 
mjedisore, duke zhvilluar fushata ndërgjegjësuese dhe duke njohur rëndësinë e çështjeve të ndotjes nga 
mbetjet. Në mbarë vendin, adoptimi i praktikave të qëndrueshme është gradual, por sektorë si HORECA, 
prodhimi i plastikës dhe tekstili premtojnë për nxitjen e këtij tranzicioni. Kjo tregon se ka mundësi 
premtuese për qarkullim në sektorin e turizmit, duke kontribuar më tej në qëndrueshmëri. Duke adoptuar 
praktika qarkore, industria e turizmit mund t’i reduktojë mbetjet, ta promovojë ripërdorimin e burimeve dhe 
ta përmirësojë kujdesin mjedisor, duke u përafruar me trendet globale dhe duke rritur qëndrueshmërinë 
afatgjatë.

 
Kosova avancon në rrugë min e saj drejt qëndrueshmërisë: 

ras  i Hotelit City Inn 
 
Hoteli City Inn në Kosovë së fundmi ka arritur ce min pres oz të qëndrueshmërisë Travelife , duke 
shënuar një piketë rëndësishme në përkush in e  ndaj prak ave të turizmit të qëndrueshëm. Travelife , 
një ce katë e njohur ndërkombëtarisht, u jepet akomodimeve që demonstrojnë përsosmëri në 
menaxhimin e ndikimeve të tyre sociale dhe mjedisore. Kjo arritje nënvizon përkush in e Hotelit City Inn 
ndaj qëndrueshmërisë, duke përfshirë prak a të ndryshme si e çenca e energjisë, reduk mi i mbetjeve, 
puna e denjë dhe mbështetja për komunitetet lokale. Procesi i ce kimit përfshin vlerësime rigoroze dhe 
pajtueshmëri me mbi 140 kritere qëndrueshmërie, duke siguruar që hoteli t’i përmbushë standardet më të 
larta të përgjegjësisë mjedisore dhe barazisë sociale. 
 
Kjo arritje e rëndësishme u mbështet nga projek  Promovimi i Punësimit në Sektorin Privat (PPSP), një 
inicia vë e nancuar nga Agjencia Zvicerane për Zhvillim dhe Bashkëpunim (SDC). Projek  PPSP synon ta nxisë 
rritjen e sektorit privat dhe krijimin e vendeve të punës në Kosovë duke nxitur prak kat e qëndrueshme të 
biznesit. Nëpërmjet projek  PPSP, Hoteli City Inn mori asistencë teknike dhe burime që ishin vendimtare në 
zba min e masave të ndryshme të qëndrueshmërisë. 

Deklaratë nga Fitore Hali , Menaxhere në Hotelin City Inn në Kosovë 
Arritja e cer kimit ka qenë një rrugë m i jashtëzakonshëm që ka përforcuar 

angazhimin tonë për qëndrueshmëri. Procesi i cer kimit ishte rigoroz dhe 
gjithëpërfshirës, duke kërkuar që ne ta vlerësonim çdo aspekt të operacioneve 
tona përmes një lente mjedisore, sociale dhe ekonomike. Ky proces jo vetëm që 
na ndihmoi t’i iden konim fushat për përmirësim, por gjithashtu na mundësoi 

të zbatonim prak a të qëndrueshme që përputhen me vlerat dhe vizionin 
tonë. Gjatë gjithë procesit të cer kimit, udhëzimi dhe mbështetja që morëm 
nga ekipi i PPSP/ Swisscontact ishin të jashtëzakonshme. Eksper za dhe dija e 

tyre na dhanë njohuri të vlefshme dhe prak a më të mira. Për më tepër, 
arritja e cer kimit na ka hapur dyer të reja në drej m të tërheqjes së 

vizitorëve dhe pozicionimit në treg. Udhëtarët e sotëm kërkojnë gjithnjë e më 

 
35Burcu Tuncer, Paolo Facco , Evita Hegmann dhe Besnik Krasniqi (2023), Ekonomia Qarkore në Kosovë: Mundësitë për 
sistemet e pake mit të ripërdorshëm dhe pjesëmarrjen e grave, Deutsche Gesellscha  für Interna onale Zusammenarbeit 
(GIZ) GmbH 

konkurrues duke rezonuar me vlerate vizitorëv e tanë. 
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Balkan Natural Adventure arrin Travelife për operatorët turis kë 
 
Balkan Natural Adventure mori pjesë në projek n SUSTOUR të nancuar nga BE-ja, i cili u zhvillua nga 2020-
2023, me qëllim promovimin e qëndrueshmërisë në sektorin e operatorëve turis kë evropianë përmes një 
qasjeje të udhëhequr nga biznesi. Si pjesë e kë j projek  Balkan Natural Adventure kaloi nëpër procesin për 
ta siguruar pajtueshmërinë me më shumë se 100 kritere që lidhen me menaxhimin e zyrës së një operatori, 
gamën e produkteve, partnerët ndërkombëtarë të biznesit dhe informacionin e klien  Çmimi Travelife 
Partner njeh përpjekjet afatgjata të Balkan Natural Adventure SH.PK në lidhje me qëndrueshmërinë dhe 
përgjegjësinë sociale të korporatës. 
  

Deklaratë nga Anila Krasniqi, Menaxhere e Qëndrueshmërisë në Balkan Natural Adventure 

Procesi ishte i gjatë dhe kërkonte disa ditë punë por nuk ishte i vësh rë për t'u kuptuar dhe zbatuar . Në këtë 
proces, na është dashur t’i plotësojmë më shumë se 100 kritere. Për disa nga kriteret duhej t’i ndryshonim 

kontratat dhe prak at, ndërsa të tjerat veçse po i zbatonim. Kemi bërë rapor min dhe zba min e parë pas 
 të parë. Ne i kemi përmirësuar prak at tona. Mbetet gjithmonë një s ë t’i përmirësojmë dhe të 

vazhdojmë të raportojmë mbi prak at tona. Përmbushja e disa kushteve është e l idhur me infrastrukturën, 
si riciklimi dhe ripërdorimi. 

 
36Komisioni Evropian (2019). COM( 2019) 640 - Marrëveshja e Gjelbër Evropiane . 
37Organizata Botërore e Turizmit . (2023b). Veprimi për Klimën në Sektorin e Turizmit – Një pasqyrë e metodologjive dhe 
mjeteve për t’i matur eme met e gazrave serrë. Organizata Botërore e Turizmit (UNWTO). 
h ps://doi.org/10.18111/9789284423927 
38 Gössling, S., Humpe, A., & Sun, Y.-Y. (2024). Në rrugën drejt eme meve neto zero? Ndërmarrjet e mëdha turis ke dhe 
ndryshimet klima ke. Menaxhimi i Turizmit, 100 , 104842. h ps://doi.org/10.1016/j.tourman.2023.104842 
39Komisioni Evropian (2020). Konventa Evropiane e Turizmit. h ps://ec.europa.eu/newsroom/growth/items/687601/en 
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5.2 POLITIKAT E BE/NDËRKOMBËTARE

Në përputhje me Agjendën e Kombeve të Bashkuara 2030 dhe Objektivat e Zhvillimit të Qëndrueshëm 
(OZHQ-të), 'Marrëveshja e Gjelbër Evropiane - COM (2019) 640 finale' përcakton objektivat që Evropa ta 
arrijë neutralitetin ndaj klimës deri në vitin 2050.  Brenda sektorit të turizmit, BE-ja ka mbështetur NVM-të 
në adoptimin e praktikave më të gjelbra, qasjeve qarkore dhe dekarbonizimit. Megjithatë, arritja e 
emetimeve neto zero mbetet sfidë. Pavarësisht përpjekjeve për të zhvilluar plane veprimi për klimën si dhe 
udhërrëfyes, siç është Deklarata e Glasgout - Veprimi Klimatik në Turizëm, nënshkruar në nëntor 2021, 
duke përfshirë metodologjitë për matjen e emetimeve të gazrave serrë , progresi real në dekarbonizim 
është mjaft i kufizuar. Rritja e vazhdueshme dhe përpjekjet e dobëta në trajtimin e vërtetë të emetimeve, 
siç shihet me ndërmarrjet e mëdha turistike që janë përgjegjëse për një sasi të konsiderueshme të 
emetimeve të gazrave serrë, pengojnë me sukses objektivat për emetimet neto zero.  

Planet për ta mbështetur tranzicionin e gjelbër dhe digjital të turizmit janë duke u zhvilluar. Një proces 
konsultimi online u krye gjatë muajve fillestarë të pandemisë COVID-19, i cili kulmoi me sesionet në 
Konventën Evropiane të Turizmit të mbajtur më 12 tetor 2020 rreth tri temave prioritare: 1) rezilienca, 2) 
qëndrueshmëria dhe tranzicioni i gjelbër, dhe 3 ) tranzicioni digjital, të dhënat dhe inovacioni.  Kjo 
konventë kishte për qëllim ta vendoste bazën për zhvillimin e një kornize gjithëpërfshirëse të politikave 
evropiane për turizmin, të ndërtuar rreth prioriteteve të përbashkëta, rezultatet e të cilave përfshijnë një 
sërë pikash veprimi të dakorduara që palët e interesit të bashkëpunojnë më tej në turizëm, duke 
udhëhequr rrugën drejt zhvillimit të një Agjende Evropiane për Turizëm deri në vitin 2050.

Me rastin e Konventës Evropiane të Turizmit, anëtarët e Task Forcës së Turizmit të Parlamentit Evropian 
lëshuan një deklaratë e cila i kërkoi BE-së të krijojë një Strategji të BE-së për Turizëm të Qëndrueshëm 
me një plan veprimi të detajuar për ta mbështetur tranzicionin e gjelbër dhe atë digjital, dhe propozoi 
alokimin e fondeve specifike për rimëkëmbjen e sektorit, por edhe për të nxitur rritjen e reziliencës dhe 
qëndrueshmërisë në planin afatgjatë, duke pasur parasysh kontributin e tij maksimal në BPV-në e 
shteteve anëtare. 

Si Parlamenti Evropian përmes rezolutës së tij të 25 marsit 2021 për krijimin e një strategjie të BE-së për 
turizëm të qëndrueshëm , ashtu edhe Këshilli i Bashkimit Evropian përmes konkluzioneve të tij më 27 maj 
2021 mbi "Turizmi në Evropë për dekadën e ardhshme: i qëndrueshëm, rezilient, digjital, global dhe social' ; 
u bënë thirrje Shteteve Anëtare që ta përpunojnë një Agjendë të përbashkët Evropiane për Turizëm 
2030-2050.

Më 4 shkurt 2022, Komisioni publikoi 'Rrugëtimin drejt Tranzicionit për Turizmin', i cili përcakton 27 fusha 
të punës për ta shtyrë sektorin drejt të qenit më i qëndrueshëm, më i zgjuar dhe më rezilient; duke qenë 
sektori i parë që zhvillon rrugëtimin për ta arritur tranzicionin binjak – të gjelbër dhe digjital – dhe për ta 
përmirësuar reziliencën e ekosistemit të turizmit, në përputhje me Strategjinë e re Industriale të BE-së të 
vitit 2020.  Temat janë të organizuara rreth shtatë ‘blloqeve të ndërtimit’, si më poshtë: 1) 
konkurrueshmëria e qëndrueshme; 2) rregullimi dhe qeverisja publike; 3) RI, teknikat dhe zgjidhjet 
teknologjike; 4) infrastruktura; 5) aftësitë; 6) dimensioni social; dhe 7) investimet dhe financimi.

Tema 8 e Rrugëtimit drejt Tranzicionit, e titulluar “Tranzicioni i gjelbër i kompanive turistike dhe NVM-ve”, 
fokusohet në qëndrueshmërinë mjedisore të bizneseve të lidhura me turizmin. Ajo inkurajon kompanitë 
turistike, duke përfshirë ndërmarrjet e vogla dhe të mesme (NVM-të), të regjistrohen në Skemën e 
Menaxhimit dhe Auditimit Eko (EMAS) për ta përmirësuar performancën e tyre mjedisore. Në veçanti, ajo 
promovon aplikimin e etiketës ekologjike të BE-së ose etiketave të tjera vullnetare ekuivalente që janë të 
pavarura, të bazuara në shumë kritere dhe të verifikuara nga palët e treta, duke synuar në mënyrë 
specifike akomodimet turistike.

5.2.1 Agjenda Evropiane për Turizmin 2030-2050
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40Parlamen  Evropian. (2020b). Deklaratë nga anëtarët e Task Forcës së Turizmit të Parlamen t Evropian me ras n e 
Konventës Evropiane të Turizmit (12 tetor 2020) . 
41Parlamen  Evropian. (2021). Rezoluta e Parlamen t Evropian e datës 25 mars 2021 për krijimin e një strategjie të BE-së për 
turizmin e qëndrueshëm (2020/2038(INI)) . 
42Këshilli i Bashkimit Evropian. (2021). Turizmi në Evropë për dekadën e ardhshme: i qëndrueshëm, rezilient, digjital, global 
dhe social. Konkluzionet e Këshillit (miratuar më 27/05/2021). h ps://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-9-
2020-0169_EN.html 
43Komisioni Evropian. (2022). Rrugë mi drejt Tranzicionit për Turizmin. h ps://data.europa.eu/doi/10.2873/344425 



Për institucionet e akomodimit, kjo temë është shumë e rëndësishme pasi i inkurajon ato të adoptojnë 
praktika të qëndrueshme. Duke u regjistruar në EMAS dhe duke kërkuar etiketën ekologjike të BE-së, 
akomodimet mund ta demonstrojnë përkushtimin e tyre ndaj qëndrueshmërisë mjedisore, gjë që mund të 
tërheqë udhëtarë të vetëdijshëm për mjedisin, t’i zvogëlojë kostot operacionale nëpërmjet përdorimit 
efikas të burimeve dhe të kontribuojë në qëllimet më të gjera të turizmit të qëndrueshëm. Zbatimi i këtyre 
veprimeve mund ta rrisë gjithashtu tregtueshmërinë dhe konkurrueshmërinë e tyre në një industri gjithnjë 
e më të ndërgjegjshme për mjedisin. Për më tepër, Rrugëtimi drejt Tranzicionit bën thirrje që ndërtesat, 
përfshirë akomodimet turistike, të bëhen më efikase ndaj energjisë dhe ta mbështesin lëvizjen drejt 
burimeve të ripërtëritshme të energjisë.

Në fund, më 1 dhjetor 2022, Këshilli i Bashkimit Evropian miratoi 'Agjendën Evropiane për Turizëm 2030', e 
cila bazohet në 'Rrugëtimin drejt Tranzicionit për Turizmin' dhe përfshin një plan pune shumëvjeçar me 
veprime specifike për shtetet anëtare, Komisionin dhe akterët e tjerë të turizmit.  Veprimet propozohen 
rreth pesë fushave prioritare:
1. Mundësimi i kornizës së politikave dhe qeverisjes
2. Tranzicioni i gjelbër
3. Tranzicioni digjital
4. Rezilienca dhe përfshirja
5. Aftësitë dhe mbështetja për tranzicionin

NVM-të e turizmit, duke përfshirë akomodimet, targetohen në mënyrë specifike në temat dhe veprimet e 
mëposhtme:

Tema kryesore Qëllimet dhe objek vat Veprimet 

Përmirësimi i 
qarkullimit të 
shërbimeve turis ke 

Reduk mi i gjurmës mjedisore të 
shërbimeve turis ke 
(ushqimi/mbetjet e përgjithshme, 
uji/e ienca e energjisë dhe ndotja). 

Komisioni dhe Shtetet Anëtare duhet të 
ofrojnë mbështetje për shërbimet turis ke 
për ta reduktuar gjurmën e tyre mjedisore 
në përputhje me objek vat e BE-së dhe për 
ta mbështetur përmirësimin e menaxhimit 
të mbetjeve dhe ujërave dhe kapaciteteve 
sanitare. 

Mbështetja e 
tranzicionit të gjelbër 
të kompanive 
turis ke dhe NVM-ve 

Inkurajimi i kompanive turis ke për të 
ndërmarrë prak a më të gjelbra 
duke rritur kërkesën për shërbime të 
gjelbra nga akterët publikë dhe duke 
promovuar skema që mbështesin 
vlerësimin, gjurmimin dhe reduk min 
e gjurmës mjedisore. Sigurimi i 
mbështetjes për NVM-të për t'u 
angazhuar në prak a miqësore ndaj 
mjedisit për të siguruar që ajo të mos 
bëhet pengesë për tre në. 

Komisioni dhe Shtetet Anëtare duhet të 
përdorin kriteret përkatëse të prokurimit 
publik të gjelbër (PPGJ) kur është e 
aplikueshme kur prokurojnë shërbime të 
lidhura me turizmin (ngjarjet, mikpritja, 
udhë et). Komisioni, Shtetet Anëtare dhe 
nivelet e tjera përkatëse të autoriteteve 
publike duhet të ofrojnë mbështetje për 
NVM-të për t'u angazhuar në prak a dhe 
skema miqësore ndaj mjedisit, të  si 
EMAS, E keta ekologjike e BE-së, e keta të 
tjera ekologjike EN ISO 14024 të pit I ose 
e keta ekuivalente vullnetare të veri uara 
nga palët e treta. 

 
 
44Këshilli i Bashkimit Evropian. (2022). Agjenda Evropiane për Turizmin 2030 - Konkluzionet e Këshillit (miratuar më 
01/12/2022) . 
45 h ps://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=CELEX:52023PC0166  
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5.2.2 DIREKTIVA E BE-SË PËR PRETENDIMET
E GJELBRA

Direktiva e BE-së për pretendimet e gjelbra  dhe rregulloret përkatëse të qëndrueshmërisë synojnë t’i 
fuqizojnë konsumatorët dhe ta promovojnë konsumin e qëndrueshëm duke ofruar informata më të mira 
mbi jetëgjatësinë dhe riparueshmërinë e produktit. Direktiva synon praktikat tregtare çorientuese, të tilla 
si larja e gjelbër dhe vjetrimi i hershëm, duke futur në përdorim ndalime dhe kërkesa specifike për të 
vërtetuar kërkesat mjedisore. Direktiva e BE-së për Pretendimet e Gjelbra është legjislacion detyrues të 
cilin bizneset në BE kërkohet ta respektojnë, megjithëse shtetet anëtare do të duhet ta miratojnë ligjin e 
tyre.

Për më tepër, ajo kërkon ta rrisë transparencën në informacionin mjedisor, duke zhvilluar potencialisht 
metoda të standardizuara që kompanitë ta matin dhe komunikojnë ndikimin mjedisor të produkteve të tyre. 
Kjo nismë mund të çojë në rritjen e përgjegjshmërisë midis prodhuesve dhe shitësve, duke siguruar që 
çdo pretendim i bërë në lidhje me atë se sa miqësor është një produkt ndaj mjedisit të jetë i saktë dhe i 
verifikueshëm. Duke vepruar kështu, direktiva jo vetëm që i mbron konsumatorët, por gjithashtu inkurajon 
bizneset të adoptojnë praktika më të qëndrueshme.

Brenda sektorit të turizmit, Direktiva e BE-së për Pretendimet e Gjelbra do të ketë pasoja të rëndësishme, 
duke i detyruar bizneset t’i vërtetojnë pretendimet e tyre mjedisore me prova shkencore dhe verifikim të 
pavarur. Ky legjislacion i ri do të ndikojë në mënyrën se si firmat e mikpritjes në mbarë botën reklamojnë 
dhe raportojnë përpjekjet e tyre për qëndrueshmëri, duke çuar në menaxhim më të rreptë të pretendimeve 
mjedisore dhe ndryshime operacionale. Kompanitë do të duhet të krijojnë një kornizë të fuqishme të 
menaxhimit të pretendimeve mjedisore, e cila mund të sjellë rregullime në aspekte të modelit të tyre 
operacional, duke përfshirë aftësitë organizative, menaxhimin e të dhënave, teknologjinë dhe strukturat e 
qeverisjes.

Në afat të shkurtër, shumë biznese të mikpritjes mund ta shohin si opsion më me kosto ekonomike 
kufizimin e numrit të pretendimeve mjedisore që bëjnë, veçanërisht nëse nuk kanë pasur përfitime të 
prekshme nga pretendime të tilla. Megjithatë, kërkesat e direktivës për komunikim të saktë dhe 
gjithëpërfshirës të përpjekjeve mjedisore përfundimisht do t'i shtyjnë kompanitë t’i rrisin iniciativat e tyre 
të qëndrueshmërisë. Sektori i turizmit do të duhet t’i vendosë kolektivisht standardet, ta masë dhe 
monitorojë pajtueshmërinë për t'u përgatitur për këto ndryshime të ardhshme legjislative në mënyrë 
efektive. Ky ndryshim do të kërkojë gjithashtu largim nga praktikat e larjes së gjelbër dhe afrim drejt 
përpjekjeve të vërteta dhe të verifikueshme të qëndrueshmërisë. 

Kjo është gjithashtu e rëndësishme për Kosovën në funksion të aderimit të saj në BE, por edhe kur 
mirëpret vizitorët nga vendet e BE-së.

 
46h ps://www.hotelyearbook.com/ar cle/122000320/the-impact-of-the-green-claims-direc ve-for-sustainable-
hospitality.html  
47h ps://www.rcc.int/ es/user/docs/reports/RCC-Strategy-and-Work-Programme-2023-25-rich.pdf#page=32 
48h ps://sdgs.un.org/topics/sustainable-tourism 
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5.2.3 INICIATIVAT RAJONALE

5.2.4 POLITIKAT DHE STANDARDET
NDËRKOMBËTARE TË TURIZMIT TË QËNDRUESHËM

Strategjia e Këshillit për Bashkëpunim Rajonal dhe Programi i Punës 2023-2025 thekson 
rëndësinë e turizmit të qëndrueshëm në Ballkanin Perëndimor.Ajo thekson zhvillimin e produkteve të 
reja rajonale të turizmit kulturor dhe aventuresk, miratimin e Deklaratës së Tiranës mbi Protokollet e 
Përbashkëta Rajonale dhe themelimin e Komitetit për Kriza të Turizmit në Ballkanin Perëndimor. Këto 
iniciativa synojnë ta mbështesin rimëkëmbjen dhe rritjen e qëndrueshme të turizmit, ta zbusin ndikimin 
negativ të pandemisë COVID-19 dhe të promovojnë zgjidhje digjitale inovative përmes garave si 
Futourismo. Fokusi është në zhvillimin e sektorit të turizmit në rajon, duke kontribuar në BPV, punësim 
dhe zhvillim socio-ekonomik. 

Në nivel global, turizmi i qëndrueshëm njihet si shtytës kyç për zhvillim dhe është pjesë përbërëse e 
Axhendës 2030 për Zhvillim të Qëndrueshëm.

Ndërsa mund të kontribuojë në të gjitha Objektivat e Zhvillimit të Qëndrueshëm (SDG) , në mënyrë 
specifike përmendet në:

• Objektivin 8.9 të SDG, i cili fokusohet në politikat për promovimin e turizmit të qëndrueshëm që 
krijon vende pune dhe promovon kulturën dhe produktet lokale.

• Objektivin e SDG 12.b, i cili synon të zhvillojë mjete për të monitoruar ndikimet e turizmit të 
qëndrueshëm.

• Objektivin 14.7 të SDG, i cili kërkon të rrisë përfitimet ekonomike për shtetet e vogla ishullore në 
zhvillim (SIDS) dhe vendet më pak të zhvilluara (LDC) përmes turizmit të qëndrueshëm.

Programi i turizmit të qëndrueshëm One Planet  synon të përshpejtojë konsumin dhe prodhimin e 
qëndrueshëm (SCP) në politikat dhe praktikat turistike për të adresuar sfidat e ndotjes, humbjes së 
biodiversitetit dhe ndryshimeve klimatike. Programi promovon ndarjen e njohurive dhe mundësitë e 
rrjetëzimit për të përcaktuar prioritetet kolektive dhe për të identifikuar zgjidhjet. Nëpërmjet punës së tij, 
Programi i Turizmit të Qëndrueshëm One Planet përcakton axhendën e SCP në sektorin e turizmit për të 
çuar përpara zbatimin e SDG12, në veçanti në lidhje me reduktimin e plastikës (Iniciativa Globale e 
Turizmit për Plastikë ) dhe reduktimin e mbeturinave ushqimore (Sistemet e Qëndrueshme të Ushqimit ). 
Programi gjithashtu ofron progres në qëllimet e ndërlidhura, të tilla si SDG 13, SDG 14 dhe SDG 15, 
përkatësisht në veprimin klimatik dhe mbrojtjen e ekosistemeve detare dhe tokësore.

Për sa i përket veprimit të klimës në turizëm, Deklarata e Glasgout mbi Veprimin Klimatik në Turizëm , e 
udhëhequr nga Turizmi i OKB-së në kuadrin e Rrjetit One Planet dhe turizmi deklaron iniciativë të 
urgjencës klimatike është një nismë thelbësore që vë në pah nevojën urgjente që sektori i turizmit të 
adresojë ndryshimet klimatike. Deklarata shërben si kornizë unifikuese, duke mbledhur mbi 850 organizata 
që të angazhohen për të përgjysmuar emetimet deri në vitin 2030 dhe për të arritur Neto Zero para vitin 
2050. Deklarata përshkruan pesë rrugë - Masa, Dekarbonizimi, Rigjenerimi, Bashkëpunimi, Financimi - për 
të udhëhequr nënshkruesit në zbatimin e planeve efektive të veprimit për klimën.

 
49h ps://www.oneplanetnetwork.org/programmes/sustainable-tourism 
50h ps://www.oneplanetnetwork.org/programmes/sustainable-tourism/global-tourism-plas cs-ini a ve 
51h ps://www.oneplanetnetwork.org/programmes/sustainable-tourism/sustainable-food-systems 
52h ps://www.unwto.org/the-glasgow-declara on-on-climate-ac on-in-tourism 
53h ps://www.gstcouncil.org/gstc-criteria/ 
54h ps://webunwto.s3.eu-west-1.amazonaws.com/s3fs-public/2023-
01/Resolu on_A_RES_77_178_ENG.pdf?VersionId=jfpCQCnhCVjH1bgRlSHnxYi.ClSVFmKe 
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Në nivel global, turizmi i qëndrueshëm njihet si shtytës kyç për zhvillim dhe është pjesë përbërëse e 
Axhendës 2030 për Zhvillim të Qëndrueshëm.

Ndërsa mund të kontribuojë në të gjitha Objektivat e Zhvillimit të Qëndrueshëm (SDG) , në mënyrë 
specifike përmendet në:

• Objektivin 8.9 të SDG, i cili fokusohet në politikat për promovimin e turizmit të qëndrueshëm që 
krijon vende pune dhe promovon kulturën dhe produktet lokale.

• Objektivin e SDG 12.b, i cili synon të zhvillojë mjete për të monitoruar ndikimet e turizmit të 
qëndrueshëm.

• Objektivin 14.7 të SDG, i cili kërkon të rrisë përfitimet ekonomike për shtetet e vogla ishullore në 
zhvillim (SIDS) dhe vendet më pak të zhvilluara (LDC) përmes turizmit të qëndrueshëm.

Programi i turizmit të qëndrueshëm One Planet  synon të përshpejtojë konsumin dhe prodhimin e 
qëndrueshëm (SCP) në politikat dhe praktikat turistike për të adresuar sfidat e ndotjes, humbjes së 
biodiversitetit dhe ndryshimeve klimatike. Programi promovon ndarjen e njohurive dhe mundësitë e 
rrjetëzimit për të përcaktuar prioritetet kolektive dhe për të identifikuar zgjidhjet. Nëpërmjet punës së tij, 
Programi i Turizmit të Qëndrueshëm One Planet përcakton axhendën e SCP në sektorin e turizmit për të 
çuar përpara zbatimin e SDG12, në veçanti në lidhje me reduktimin e plastikës (Iniciativa Globale e 
Turizmit për Plastikë ) dhe reduktimin e mbeturinave ushqimore (Sistemet e Qëndrueshme të Ushqimit ). 
Programi gjithashtu ofron progres në qëllimet e ndërlidhura, të tilla si SDG 13, SDG 14 dhe SDG 15, 
përkatësisht në veprimin klimatik dhe mbrojtjen e ekosistemeve detare dhe tokësore.

Për sa i përket veprimit të klimës në turizëm, Deklarata e Glasgout mbi Veprimin Klimatik në Turizëm , e 
udhëhequr nga Turizmi i OKB-së në kuadrin e Rrjetit One Planet dhe turizmi deklaron iniciativë të 
urgjencës klimatike është një nismë thelbësore që vë në pah nevojën urgjente që sektori i turizmit të 
adresojë ndryshimet klimatike. Deklarata shërben si kornizë unifikuese, duke mbledhur mbi 850 organizata 
që të angazhohen për të përgjysmuar emetimet deri në vitin 2030 dhe për të arritur Neto Zero para vitin 
2050. Deklarata përshkruan pesë rrugë - Masa, Dekarbonizimi, Rigjenerimi, Bashkëpunimi, Financimi - për 
të udhëhequr nënshkruesit në zbatimin e planeve efektive të veprimit për klimën.



Këshilli Global i Turizmit të Qëndrueshëm (GSTC)  ka një sërë kriteresh të cilat njihen si standarde 
globale për qëndrueshmërinë në udhëtime dhe turizëm. Kriteret janë të organizuara në katër shtylla:

1. Menaxhimi i qëndrueshëm
2. Ndikimet socio-ekonomike
3. Ndikimet kulturore
4. Ndikimet mjedisore (duke përfshirë konsumin e burimeve, reduktimin e ndotjes dhe ruajtjen e 
biodiversitetit dhe peizazheve)

Aktualisht, ekzistojnë kritere të GSTC në dispozicion për industrinë (hotele dhe operatorë turistikë), 
destinacion dhe MICE, dhe kriteret për tërheqje janë në zhvillim e sipër.

Së fundi, ka politika të tjera si Rezoluta e miratuar nga Asambleja e Përgjithshme e Kombeve të 
Bashkuara më 14 dhjetor 2022, A/RES/77/178 për “Promovimin e turizmit të qëndrueshëm dhe elastik, 
duke përfshirë ekoturizmin, për çrrënjosjen e varfërisë dhe mbrojtjen e mjedisit”.   Rezoluta thekson rolin e 
turizmit për të kontribuar në zhvillimin e qëndrueshëm në dimensionet ekonomike, sociale dhe mjedisore. 
Rezoluta inkurajon Shtetet Anëtare dhe palët e interesuara që të bashkëpunojnë në veprimet e 
rimëkëmbjes në përputhje me mirëqenien e njerëzve dhe planetit, duke nxitur praktikat e qëndrueshme të 
turizmit. Gjithashtu thekson rëndësinë e strategjive gjithëpërfshirëse të rimëkëmbjes pas COVID-19, duke 
siguruar qasje të barabartë në burime dhe duke promovuar transformimin dixhital brenda sektorit të 
turizmit. Rezoluta bën thirrje për mbështetje nga sistemi i OKB-së dhe organizata të tjera ndërkombëtare 
për të ndihmuar vendet në zbatimin e politikave dhe praktikave të qëndrueshme të turizmit. Pas kësaj, 
Asambleja e Përgjithshme e OKB-së miratoi një rezolutë për shpalljen e vitit 2027 si Viti Ndërkombëtar i 
turizmit të qëndrueshëm dhe rezistent.   Rezoluta fton Turizmin e OKB-së që të punojë me qeveritë, 
agjencitë e OKB-së dhe organizatat ndërkombëtare për zbatimin e vitit tematik. Prandaj, pritet të bëhen 
përpjekje më të forta ndërkombëtare në funksion të këtij viti ndërkombëtar të ardhshëm.
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5.3 KRAHASIMI I POLITIKAVE

Duke marrë parasysh temat kryesore të trajtuara si nga politikat kombëtare ashtu edhe ato 
ndërkombëtare, siç përshkruhen në dokument, ky seksion përmbledh shkurtimisht ngjashmëritë midis 
politikave kombëtare dhe atyre të BE-së/ndërkombëtare, dhe thekson boshllëqet.

Nga njëra anë, identifikohen këto ngjashmëri:

• Si politikat e Kosovës ashtu edhe ato të BE-së/ndërkombëtare theksojnë rëndësinë e zhvillimit të 
qëndrueshëm dhe tranzicionit të gjelbër në turizëm, me fokus të veçantë në ekonominë rrethore.

• Ka fokus të përbashkët në dokumentet e politikave strategjike, promovimin e turizmit dhe 
bashkëpunimin ndërkombëtar.

Nga ana tjetër, këto janë boshllëqet:

• Qasja e Kosovës duket të jetë më e fragmentuar dhe më pak konsistente, me ndryshime të 
shpeshta në strukturat qeveritare që ndikojnë në turizmin. Disa nga politikat janë miratuar kohët e fundit, 
prandaj zbatimi aktual është ende mjaft i kufizuar për t'i vlerësuar plotësisht ato.

• Politikat e BE-së/ndërkombëtare kanë një shtrirje më të gjerë, duke adresuar neutralitetin 
klimatik, ekonominë rrethore dhe konsumin dhe prodhimin e qëndrueshëm në mënyrë më 
gjithëpërfshirëse.

• Kosovës i mungon një njësi e dedikuar për zbatimin e politikave turistike, ndryshe nga disa 
iniciativa të BE-së që ofrojnë mënyra dhe plane veprimi të qarta për qëndrueshmërinë në turizëm.

• Mungon ndarja specifike buxhetore për zbatimin e strategjive efektive, prandaj kërkohen përpjekje 
të konsiderueshme për të hedhur themelet.

Ky krahasim zbulon se përderisa Kosova ka bërë hapa të rëndësishëm drejt turizmit të qëndrueshëm, 
ekzistojnë mundësi për t'u përafruar më afër me standardet e BE-së dhe ndërkombëtare për të siguruar 
një qasje më kohezive dhe efektive. Sigurimi i mekanizmave adekuat të financimit është gjithashtu 
thelbësor, siç do të shpjegohet në seksionin vijues.

 
55h ps://www.unwto.org/news/un-general-assembly-hosts-tourism-for-sustainable-development-
event#:~:text=In%20February%2C%20the%20UN%20General%20Assembly%20adopted 
%20a,në%20në%20%20zba min%20të%20%20temat%20vit. 
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6. OPSIONET E FINANCIMIT TË GJELBËR DHE
MEKANIZMAT FINANCIARË

Fondet e gjelbra mund të shërbejnë si mjet mbështetës për bizneset në tranzicionin e tyre të gjelbër dhe 
të qëndrueshëm. Janë ndërmarrë disa iniciativa për financimin e gjelbër, kryesisht të drejtuara nga 
donatorët, me pjesëmarrjen e Qeverisë së Kosovës. Ky seksion paraqet opsionet e financimit të gjelbër 
dhe mekanizmat financiarë, duke përfshirë ato nga sektori privat, bankat kombëtare dhe institucionet 
financiare, financimet shumëpalëshe, ndërkombëtare dhe të BE-së.

6.1 BANKAT KOMBËTARE DHE INSTITUCIONET FINANCIARE

6.1.1 Kreditë e gjelbra

• ProCredit Bank. Kjo bankë është e përkushtuar ndaj ndryshimeve klimatike dhe financave të 
qëndrueshme dhe të gjelbra, ofron kredi të gjelbra për SME-të dhe ekonomitë familjare.   Këto ofrohen 
me mbështetjen e Bankës Evropiane për Rindërtim dhe Zhvillim (BERZH), prandaj detajet e mëtejshme 
mbulohen në seksionin 6.3.

• Raiffeisen Bank. Kjo bankë luan rol kryesor në promovimin e financave të gjelbra përmes 
angazhimit të saj ndaj praktikave të qëndrueshme të kreditimit, duke përfshirë dhënien e kredive të 
gjelbra. Banka ka publikuar “Kornizën për Kreditë e Gjelbra dhe Sociale”. Korniza është pjesë e strateg-
jisë më të gjerë të qëndrueshmërisë së RBI, duke u fokusuar në asetet me ndikime pozitive mjedisore dhe 
sociale për të lehtësuar kalimin në një të ardhme të qëndrueshme. Banka promovon investime strategjike 
në energjinë e ripërtëritshme, teknologjitë me efikasitet energjetik dhe aktivitete të tjera të përgjegjshme 
biznesi. Banka është gjithashtu një anëtare e vjetër e Iniciativës Financiare të UNEP-it, dhe ajo nënshkroi 
"Parimet për Bankën e Përgjegjshme" në vitin 2021, duke u angazhuar në këtë mënyrë për zbatimin e 
gjashtë parimeve të lidhura brenda Grupit. 

• Kredi për efiçencën e energjisë si për klientët SME ashtu edhe për ekonomitë familjare. Këto 
përfaqësojnë pjesën më të madhe të kredive të gjelbra të Kosovës (80% që nga marsi 2022), duke 
inkurajuar investime në efiçencën e energjisë, duke rritur kursimet e energjisë elektrike, duke optimizuar 
përdorimin e energjisë dhe duke reduktuar faturat e energjisë elektrike.

• Kredi për energjinë e ripërtëritshme. Potenciali më i madh për energji të ripërtëritshme në Kosovë 
është në energjinë diellore dhe në atë të gjeneruar nga era. Padyshim, kjo paraqet të ardhmen e 
përzierjes energjetike për Kosovën, kështu që diskutimi duhet të jetë vetëm se sa shpejt mund ta 
shfrytëzojë vendi këtë potencial. Përvoja kryesore e ProCredit deri më tani ka qenë financimi i projekteve 
të energjisë diellore. Kosova gëzon rrezatim diellor relativisht të lartë, ndërmjet 1200 dhe 1500 kWh/m2, që 
përkthehet në prodhim të konsiderueshëm të energjisë elektrike të prodhuar nga panelet diellore. 
ProCredit Bank ka fokus të vendosur në shfrytëzimin e këtij potenciali dhe ka ofruar mbështetje 
financiare për investime në instalimet e paneleve diellore në dy nivele.

 
56h ps://balkangreenenergynews.com/procredit-bank-kosovo-a-driver-of-green- nance-and-energy-transi on-in-the-
country/  
57 h ps://www.rai eisen-kosovo.com/content/dam/rbi/retail/eu/xk/esg/esg-new/Non- nancial%20report-
%20Rai eisen%20Bank%20Kosovo%202023.pdf.coredownload.inline .pdf  
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Sipas raportit të progresit të BE-së për Kosovën, në fushën e financave të qëndrueshme, Kosova duhet të 
kryejë punë të mëtejshme për të inkorporuar konsiderata të qëndrueshme si në politikat dhe objektivat 
strategjike bankare ashtu edhe ato jo-bankare, dhe për të zbatuar një kornizë rregullative financiare që 
mbështet investimet private drejt aktiviteteve të qëndrueshme/të gjelbra. Fondi Kosovar për Garanci të 
Kredive (FKGK) mund të garantojë deri në 80% të portofolit të kredive të institucioneve financiare për 
NMVM-të në fusha të tilla si efiçenca e energjisë dhe bujqësia e qëndrueshme. FKGK ka lëshuar deri në 
303 milionë euro garanci që nga korriku 2023. 

Tabela 3Llojet e programeve/inicia e ancuese 
 

Programi 
/ 
Inicia  

Qëllimi Marrësit e 
kredisë 

Përdorimet Mbështetja Ndikimi Bankat 
pjesëmarrës
e 

Kreditë e 
gjelbra 
të 
BERZH-it 

Përmirësimi 
i e kasite t 
të energjisë 
në 
ndërtesat e 
banimit dhe 
mbështetja 
e 
inves meve 
në 
teknologjitë 
e gjelbra 

Pronarët e 
shtëpive, 
kolek at e 
banesave, 
prodhuesit, 
shitësit dhe 
ofruesit e 
shërbimeve 
të 
teknologjiv
e të gjelbra 

Izolim, dritare 
me e tet 
energje
pompa 
nxehtësie, 
panele diellore 

Pagesat 
s muluese deri 
në 20% të vlerës 
së kredisë, të 
bashkë nancuar
a nga BE dhe 
donatorë 
dypalësh përmes 
WBIF 

Redukton 
eme met, 
përmirëson 
cilësinë e ajrit, 
ndërton një 
ekonomi dhe të 
ardhme më të 
gjelbër për 
Kosovën 

Banka 
ProCredit, 
Banka 
Rai eisen, 
Banka NLB 

BOOST x 
Kosovë 

Ndihmë për 
kalimin e 
SME-ve 
drejt 
modeleve 
më të 
gjelbra të 
biznesit 

NVM-të Zhvillimi dhe 
shkallëzimi i 
zgjidhjeve 
inova  të 
gjelbra 

Grante dhe kredi, 
seanca 
mentorimi 
individuale dhe 
grupore, 
mundësi 
rrjetëzimi 

Promovon 
qëndrueshmërinë
, e kasite n, 
qarkullimin dhe 
rrit a ësitë e 
biznesit dhe 
ga hmërinë për 
inves me 

Mbështetur 
nga 
ins tucione 
të ndryshme 

nanciare 
dhe partnerë 
zhvillimi; 
banka 
speci e që 
nuk janë të 
listuara 

Fondi 
Kosovar 
për 
Garanci 
Kreditor
e (FKGK) 

Ofrimi i 
garancive 
për kreditë 
e dhëna nga 
ins tucione
t nanciare 
vendase për 
NVM-të për 
projekte të 
gjelbra 

NVM-të Projekte të 
energjisë së 
ripërtëritshme
, përmirësime 
të e çencës së 
energjisë, 
prak a të 
qëndrueshme 
bujqësore 

Zbutja e rrezikut 
për huadhënësit, 
rritja e qasjes në 

nancim 

S mulon 
ekonominë 
lokale, krijon 
vende pune, nxit 
inovacionin në 
teknologji dhe 
prak a të 
qëndrueshme 

Banka TEB, 
Banka për 
Biznes, 
Banka 
Ekonomike, 
Banka NLB 

 
58Dokumen  i Punës i Sta t të Komisionit Evropian për Kosovë* 2023, Rapor  h ps://neighbourhood-
enlargement.ec.europa.eu/document/download/760aacca-4e88-4667-8792-
3ed08cdd65c3_en? ename=SWD_202320Koovo% .  

36



6.1.2 OBLIGACIONET E GJELBRA

Obligacionet e gjelbra janë letra me vlerë të borxhit të emetuara nga qeveritë, korporatat ose subjektet e 
tjera për të mbledhur kapital për projekte të dobishme për mjedisin. Ekziston një iniciativë e Bankës NLB 
në rajon dhe Kosovë. Kjo nismë e quajtur Green for Growth Fund (GGF), e këshilluar nga Finance in 
Motion, ka investuar 20 milionë euro në obligacionet e gjelbërta inauguruese të bankës NLB prej 500 
milionë euro. Fondi synon të ofrojë mbështetje veçanërisht për projekte të ndryshme në fushën e 
energjisë së rinovueshme në Bosnje dhe Hercegovinë, Kosovë, Mal të Zi, Maqedoninë e Veriut dhe Serbi. 

6.1.3 BANKAT KOMBËTARE

Kosova nuk është nënshkruese e marrëveshjeve globale për klimën si Marrëveshja e Parisit dhe financimi 
i qëndrueshmërisë është ende në rritje në vend. Por, ngjarja theksoi përkushtimin e Bankës Qendrore të 
Kosovës dhe Shoqatës së Bankave të Kosovës për promovimin e agjendës së qëndrueshmërisë. Shoqata 
e Bankave të Kosovës iu bashkua Rrjetit të Qëndrueshëm të Bankave dhe Financave (SBFN), në prill 
2022. SBFN është një rrjet i lehtësuar nga IFC që u krijua në 2012 dhe tani përfaqëson 80 rregullatorë të 
sektorit financiar dhe shoqata të industrisë nga 63 tregje në zhvillim. 

 
59h ps://balkangreenenergynews.com/green-for-growth-fund-invests-in-nlb-green-bond/ 
60 h ps://www.linkedin.com/pulse/drive-sustainable-growth-kosovo- nance-essen al-nicolas-marquier/  
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6.2 MEKANIZMAT NDËRKOMBËTARË DHE 
SHUMËPALËSH TË FINANCIMIT

6.2.1 Agjencia Zvicerane për Zhvillim dhe Bashkëpunim (SDC)

Projekti Promovimi i Punësimit në Sektorin Privat (PPSE), i financuar nga Agjencia Zvicerane për 
Zhvillim dhe Bashkëpunim dhe i zbatuar nga Swisscontact në Kosovë, filloi në vitin 2013 dhe është në 
fazën e tretë, me qëllim që të forcojë NVM-të dhe fermat në sektorët e ushqimit, përbërësve natyrorë 
dhe turizmit. Fokusi i projektit është në nxitjen e inovacionit, qëndrueshmërisë dhe krijimit të vendeve 
të punës, veçanërisht për të rinjtë, gratë dhe pakicat. Nëpërmjet sektorit të turizmit, PPSE lehtëson 
kapitalizimin e ofertës së krijuar përmes partneriteteve private-publike drejt përmirësimit të 
menaxhimit të destinacionit, ofertës së përmirësuar të produkteve turistike dhe rivendosjes së 
tendencave të rritjes së sektorit. Kjo arrihet në bashkëpunim të ngushtë me palët e interesuara 
private nëpërmjet sinergjive midis bizneseve turistike, agrobizneseve, prodhuesve të suvenireve, 
fermerëve, pronarëve të produkteve turistike dhe guidave.
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61 h ps://www.ebrd.com/news/2022/ebrd-and-donors-help-reboot-small-kosovan-businesses.html  
62Rapor  Vjetor i Fondit Kosovar për Garanci Kreditore 2022, h ps://fondikgk.org/wp-content/uploads/2023/08/ANNUAL-
REPORT-2022-3.pdf  



Projekti PPSE ka realizuar disa ndërhyrje, si:

• Lehtësimi i konsolidimit të shërbimeve për zhvillimin e produkteve turistike nëpërmjet partneriteteve 
publiko-privat për:
o rritjen e sigurisë së produktit (hartimi i Udhëzimit Administrativ për Sigurinë e Produkteve Turistike)
o forcimin e statistikave të turizmit (inicimi i anketave dalëse, anketat e ofertës dhe integrimi i të 
dhënave në bazën e të dhënave të Agjencisë së Statistikave të Kosovës)
o zhvillimin e promovimit rajonal (platforma rajonale turistike ndërmjet Kosovës dhe Shqipërisë)
o institucionalizimin e njohurive (ankorimi i shërbimeve të shkëmbimit të njohurive për komunat në 
kuadër të Asociacionit të Komunave të Kosovës)

• Partner me institucionet vendore për promovimin e pjesëmarrjes së NVM-ve - në panaire 
ndërkombëtare; Panairi Ndërkombëtar i Turizmit në Kosovë; turne njohjeje; dhe B2B - për të konsoliduar 
rolet brenda strukturës së institucioneve vendore për të mundësuar promovimin ndërkombëtar të turizmit.

• Mbështetja e trajnimit dhe certifikimit ndërkombëtar të guidave kulturore dhe malore për të 
përmirësuar shërbimet e lidhura me udhërrëfyesit duke punuar me Shoqatën e Guidave të Kosovës dhe 
Federatën e Alpinistëve dhe Alpinistëve të Kosovës për të adresuar mungesën e koordinimit efektiv dhe 
të pronësisë institucionale.

• Ndihma në zhvillimin e një programi pilot të certifikimit të qëndrueshmërisë për hotele dhe shkëmbimi i 
njohurive me palët e interesuara të turizmit përmes Unionit të Turizmit të Kosovës për të siguruar 
planifikim efektiv dhe respektim të standardeve ndërkombëtare të qëndrueshmërisë në turizëm.

Projekti Nxitja e Punësimit dhe Mundësive të Rritjes (FEGO), i financuar nga SIDA dhe i zbatuar nga 
Swisscontact në Kosovë synon të nxisë zhvillimin e sistemeve gjithëpërfshirëse të tregut në Kosovë për 
të gjeneruar vetëpunësim në disa sektorë, përfshirë turizmin rural. Projekti synon kultivimin e iniciativave 
të sipërmarrjes mikro/biznes të vogël për zhvillimin e turizmit rural duke përmirësuar cilësinë dhe 
markimin e produkteve dhe shërbimeve të tyre, duke forcuar njohuritë e tyre rreth mikpritjes, marketingut 
dhe promovimit dhe duke përmirësuar qasjen e tyre në kanalet e shitjes.

Një ndërhyrje e kryer nga projekti FEGO është modeli "fermë në pirun", i cili synon të përmirësojë 
gastronominë e ofruar në destinacionet e turizmit rural, duke punuar me ofruesit e shërbimeve lokale për 
të rritur ndërgjegjësimin për potencialin ekonomik të ofrimit të ushqimit me burim lokal. Kjo iniciativë filloi 
me fermën Alpa Bio në fshatin Maqitevë të Komunës së Suharekës, e cila është e specializuar për vezë 
me rritje të lirë, por edhe kultivon fruta dhe perime të ndryshme, prodhon reçel dhe erëza. Për të 
mbështetur Alpa Bio Farm në përpjekjet e tyre për të komercializuar ofertat e tyre, FEGO ka ofruar 
ekspertizë teknike për të vlerësuar ofertat e tyre aktuale dhe ka ofruar rekomandime për t'i ndihmuar ata 
të arrijnë objektivat e tyre dhe të rriten. FEGO ofron gjithashtu njohuri për të përmirësuar menutë dhe 
prezantimin e ushqimit për NMVM-të e akomodimit dhe restoranteve, duke arritur ndikim në shkallë më të 
gjerë.

6.2.2 AGJENCIA SUEDEZE PËR BASHKËPUNIM
NDËRKOMBËTAR PËR ZHVILLIM (SIDA)
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6.2.3 BANKA EVROPIANE PËR RINDËRTIM DHE
ZHVILLIM (BERZH)

BERZH mbështet tranzicionin në një ekonomi më të gjelbër përmes investimeve dhe dialogut politik. Për 
shembull, BERZH financon zhvillimin e projekteve të energjisë së erës dhe diellore dhe strukturat e 
mekanizmave të duhur të tregut, të tilla si tarifat nxitëse. Një nga iniciativat kryesore të mbështetura nga 
BERZH fokusohet në efikasitetin dhe reduktimin e emetimeve të karbonit përmes dy lehtësive: Lehtësirat 
Financiare të Ekonomisë së Gjelbër (GEFF), të cilat aktualisht nuk i përkrahin bizneset, dhe Programi 
Kosovar për Mbështetjen e Konkurrueshmërisë së NVM-ve (CSP), i cili po (shih Kutinë 1).

Më parë, GEFF, nën emrin KOSEP, financonte biznese, por që atëherë ka zhvendosur fokusin e saj. Në të 
kundërt, SME CSP synon ekskluzivisht bizneset dhe zbatohet përmes katër bankave në Kosovë: Banka 
ProCredit, Banka Raiffeisen në Kosovë, Raiffeisen Leasing dhe Banka për Biznes. Ky projekt rrit 
konkurrencën e NVM-ve në Kosovë, duke ndihmuar në pajtueshmërinë e tyre me direktivat e BE-së për 
mbrojtjen e mjedisit, shëndetin në punë dhe cilësinë e produkteve përmes kredive, granteve dhe 
asistencës teknike. Financuar nga BERZH dhe BE, programi përfshin një stimulim 15% të kthimit të 
parave dhe këshilla ekspertësh, duke promovuar investime si në projekte standarde ashtu edhe në ato 
komplekse për të rritur përfitimin dhe potencialin e tregut.

Banka ofron gjithashtu linja krediti nëpërmjet bankave partnere nëpërmjet GEFF-ve. Banka synon të 
krijojë efekte pozitive demonstruese, veçanërisht duke përdorur ndërmjetësues financiarë për të rritur 
efikasitetin e energjisë dhe për të promovuar investime të vogla në energjinë e ripërtëritshme. Në 
bashkëpunim me bankat private në Kosovë (Banka ProCredit në Kosovë, BpB), BERZH ka nënshkruar 
kontratë për të ofruar financime të reja për NVM-të lokale për të mbështetur investimet në rritje të 
qëndrueshme.   Në vitin 2022, Fondi Kosovar për Garanci të Kredive (FKGK)  lansoi një program të ri që 
synon të ndihmojë investimet e gjelbra të NVM-ve, duke e bërë më të lehtë për ndërmarrjet e vogla dhe të 
mesme të sigurojnë financim. Për këtë program kanë të drejtë të aplikojnë edhe kompanitë e turizmit. 
Këto lloj fondesh përdoren për të financuar projekte të gjelbra që përputhen me qasjen e BERZH-it në 
Tranzicionin e Ekonomisë së Gjelbër, duke promovuar qëndrueshmërinë mjedisore. Sipas BERZH-it, katër 
hotele e kanë shfrytëzuar këtë objekt për projektet e tyre.
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6.2.4  DONATORË DHE PROJEKTE TË TJERA

Përveç bankave (Pro Credit Bank, NLB Prishtinë, Reiffeisen Kosova, BpB ), disa nisma të donatorëve 
promovojnë ekonominë qarkore në biznes. Shembujt përfshijnë projektin e Integrimit të Ekonomisë 
Qarkore në Sektorin Privat të Kosovës nga Oda Ekonomike, e bashkëfinancuar nga BE-ja dhe Ministria
Federale Gjermane për Bashkëpunim Ekonomik dhe Zhvillim përmes GIZ Kosova. GIZ po zbaton 
gjithashtu projektin  Komunat e Gjelbërta dhe të Qëndrueshme – Menaxhimi i Integruar i Mbeturinave dhe 
Ekonomia Qarkore (Kosovo4Green) , dhe po krijon skemat e Përgjegjësisë së Zgjeruar të Prodhuesit dhe 
Sistemin e Rikthimit të Depozitave. Qendra e Inovacionit në Kosovë ka formuar Koalicionin Qarkor të 
Kosovës , një iniciativë bazë që promovon qëndrueshmërinë, ridestinimin e përodrimit, riciklimin dhe 
adresimin e sfidave të ardhshme. Projekti GREEN CROSS , i financuar nga BE-ja dhe i zbatuar nga 
Balkan Green Foundation, Qendra EDEN dhe komunat e Hasit dhe Klinës, nxit ekonomitë e gjelbërta 
lokale përmes investimeve të zgjuara.

Hapësira e Veprimit të Gjelbër (GAS) në Riinvest , një iniciativë e përbashkët e Fondacionit Kosovar për 
Shoqëri të Hapur (KFOS) dhe Institutit Riinvest , informon publikun mbi ekonominë qarkore, çështjet 
mjedisore dhe zhvillimin e qëndrueshëm përmes ligjëratave, hulumtimeve, debateve dhe avokimit.
Sipas projektit global të UNDP -së për Premtimin për Klimën , Kosova po trajton sfidat e ndryshimeve 
klimatike duke u fokusuar në energjinë, përshtatjen dhe qëndrueshmërinë, dhe duke rritur inovacionin për 
të tërhequr investime të mëtejshme të gjelbra.  Në fazën e parë të Premtimit për Klimën, Kosova ka shtuar 
përpjekjet e saj për të reduktuar emetimet e gazeve serrë dhe për të rritur elasticitetin ndaj klimës. 
Brenda një viti, UNDP-ja në Kosovë mbështeti MMPHI-në në hartimin e Politikave dhe Masave të 
Efiçiencës së Energjisë, krijimin e Udhërrëfyesit të Ekonomisë Qarkore dhe zhvillimin e raporteve të 
politikave të sektorit të klimës. Për më tepër, përmes përshpejtuesit të biznesit BOOST x Kosova, UNDP 
ka ndihmuar 50 NVM, të udhëhequra nga gra dhe burra, në adoptimin e praktikave të biznesit të gjelbër 
duke ofruar mentorim, bashkim me kompanitë globale dhe grante për zgjidhjet më të mira të gjelbra.
Për më tepër, projekti i UNDP-së Përshpejtimi i Rimëkëmbjes së Gjelbër në Kosovë Përmes Eko-turizmit 
dhe Qeverisjes Gjithëpërfshirëse  të zbatuara ndërmjet viteve 2020 dhe 2022 të fokusuara në turizëm. 
Projekti synonte të gjelbëronte sektorin e turizmit të Kosovës përmes partneriteteve publiko-private, 
politikave koherente dhe një strategjie turistike të qëndrueshme dhe të shkathët të bazuar në parimet e 
qëndrueshmërisë mjedisore, sociale dhe ekonomike. Ai përfshinte gjithashtu një program përshpejtues të 
gjelbër për të trajnuar NMVM -të e turizmit dhe për të zbatuar projekte pilot në afat të shkurtër. Në planin 
afatmesëm, synimi ishte zhvillimi i sektorit të turizmit si një shtyllë katalitike në ekonominë e gjelbër 
kombëtare, duke krijuar vende pune, duke përmirësuar barazinë gjinore dhe duke rritur krijimin e 
ndërmarrjeve inovative në rajonet turistike.

GIZ ka mbështetur gjithashtu projekte të ndërlidhura me turizmin në Kosovë dhe rajon, duke u fokusuar 
në zhvillimin e qëndrueshëm dhe eko-turizmin. Një nismë e dukshme është promovimi i turizmit hiking në 
shtegun Majat  e Ballkanit , i cili shtrihet në të gjithë Kosovën, Shqipërinë dhe Maqedoninë e Veriut. Që 
nga viti 2010, GIZ është përfshirë në shënjimin e rrugëve dhe krijimin e hartave për 192 kilometra shtigje 
ecjeje, duke tërhequr turistë dhe guidë ecjeje nga e gjithë bota dhe duke kontribuar në zhvillimin e 
turizmit rural.

Një tjetër projekt i zbatuar nga GIZ në emër të Ministrisë Federale Gjermane për Bashkëpunim Ekonomik 
dhe Zhvillim (BMZ) gjatë vitit 2017 ishte Perspektivat e Ardhshme përmes Turizmit Malor. Ky projekt, i cili 
rezultoi në produktin e turizmit malor High Scardus Trail është rezultat i projektit, që kishte për qëllim 
përmirësimin e mundësive të punësimit në sektorin e turizmit në rajonin kufitar midis Maqedonisë, 
Kosovës dhe Shqipërisë duke zhvilluar dhe promovuar ofertat ekzistuese dhe të reja rajonale të turizmit të 
aventurës.

USAID-i ka mbështetur dukshëm zhvillimin e sektorit të turizmit të Kosovës përmes iniciativave të 
ndryshme, duke përfshirë Programin e Bashkëpunimit për Zhvillim (PFD) (2015-2018)  , i cili kishte për 
qëllim të përmirësojë bashkëpunimin e sektorit publik-privat dhe të harmonizojë praktikat vendore me 
standardet ndërkombëtare ose EMPOWER Sektori Privat. Programi (2014-2019)  u fokusua në krijimin e 
vendeve të punës dhe konkurrencën në turizmin e aventurës  , ndër sektorët e tjerë, duke rezultuar në 
trajnime të dukshme të fuqisë punëtore dhe pjesëmarrjen në panaire tregtare.
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6.3 PROGRAMET E FINANCIMIT TË BE-SË
PËR TURIZMIN

Bashkimi Evropian ka luajtur një rol vendimtar në zhvillimin e sektorit të turizmit të Kosovës përmes 
projekteve të ndryshme që synojnë rritjen e infrastrukturës, qëndrueshmërisë dhe konkurrencës. 
Financimi kryesor vjen nga Instrumenti i Asistencës së Para-Aderimit (IPA) , ku BE-ja ka investuar mbi 1.5 
miliardë euro në Kosovë nga viti 2007 deri në vitin 2020 nën IPA I dhe IPA II, dhe duke vazhduar 
mbështetjen në kuadër të IPA III nga 2021-2027. Kjo ndihmë financiare lehtëson reformat 
gjithëpërfshirëse të Kosovës të nevojshme për anëtarësimin në BE. Bashkëpunimi ndërkufitar, një 
komponent i rëndësishëm i IPA-s, i ka mundësuar Kosovës të bashkëpunojë me vendet fqinje si Shqipëria, 
Maqedonia e Veriut dhe Mali i Zi për të promovuar turizmin dhe shkëmbimin kulturor përmes projekteve të 
ndryshme të financuara. 

Nga viti 2014 deri në vitin 2020, programet IPA CBC Mali i Zi-Kosova financuan gjashtëmbëdhjetë 
projekte të ndërlidhura me turizmin me një total prej 6.7 milion €, kryesisht të kontribuuara nga BE-ja. 
Këto projekte u fokusuan në rritjen e trashëgimisë kulturore, zhvillimin e rrugëve dhe produkteve të 
turizmit ndërkufitar dhe promovimin e turizmit të jashtëm dhe të aventurës. Shembujt përfshijnë 
"Transhumance - Ofertë e Re Turistike në Kosovë dhe Mali të Zi",  "Përmirësimi i Ofertave Turistike në 
Malësitë e Shqipërisë dhe Kosovës",  dhe "Zhvillimi i eko-turizmit në Alpet Ballkanike".  Një projekt i 
dukshëm, "Turizmi për të Ardhmen: Nisma për Çertifikimin e “Eco-labels” në Kosovë dhe Mal të Zi",  synon 
të mbështesë bizneset në arritjen e standardeve të eko-çertifikimit, duke rritur ndjeshëm konkurrencën 
turistike të rajonit.  

Mbështetja e BE-së shtrihet përtej turizmit, duke mbuluar infrastrukturën, mjedisin, veprimet klimatike dhe 
energjinë , e cila përfshin projekte të rëndësishme në menaxhimin e mbeturinave dhe zhvillimin ekonomik. 
BE-ja gjithashtu fokusohet në rritjen e konkurrencës së sektorit privat të Kosovës përmes digjitalizimit 
dhe rritjes së qasjes në financa, duke mbështetur vazhdimisht iniciativat e agroturizmit dhe turizmit rural. 
Përveç kësaj, programet e ngritjes së kapaciteteve për profesionistët e turizmit dhe NVM-të, së bashku 
me mundësitë e financimit nga Këshilli Evropian i Inovacionit dhe Agjencia Ekzekutive e NVM-ve 
(EISMEA) , synojnë të fuqizojnë sektorin e turizmit të Kosovës për të arritur një avantazh konkurrues në 
tregun global.

Megjithëse nuk është e mundur të vlerësohet qartë ndikimi që mund të kenë pasur këto projekte të 
financuara nga BE-ja në zhvillimin e turizmit në Kosovë, dhe në veçanti, roli që ato mund të kenë luajtur 
në tranzicionin drejt praktikave të qëndrueshmërisë; mund të thuhet se ato luajnë një rol vendimtar jo 
vetëm në vend ose me programet e bashkëpunimit ndërkufitar, por edhe në ndarjen e mëtejshme të 
njohurive dhe shkëmbimin me destinacionet dhe bizneset kryesore turistike në funksion të integrimit të 
plotë brenda tregut evropian në një të ardhme të afërt. Megjithatë, ka ende kufizime sa i përket 
kapacitetit të kufizuar absorbues të NVM-ve dhe shoqatave të Kosovës për të aplikuar për financim 
dhe/ose kapacitet të dobët zbatues për zbatimin e tyre.
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6.4 MEKANIZMAT/INICIATIVAT PRIVATE TË
FINANCIMIT TË GJELBËR

Crowdfunding në kontekstin e gjelbërimit të sektorit të turizmit i referohet një qasjeje alternative të 
financimit. Ajo lidh individët që ndajnë një pasion për udhëtime të qëndrueshme me iniciativa që synojnë 
promovimin e praktikave miqësore me mjedisin. Nëpërmjet crowdfunding, njerëzit mund të kontribuojnë 
drejtpërdrejt në projekte që rrisin qëndrueshmërinë e turizmit, të tilla si akomodimet miqësore me mjedisin, 
përpjekjet e ruajtjes ose iniciativat e bazuara në komunitet.  Qëllimi është të përshpejtohet tranzicioni drejt 
një ekonomie turistike më të gjelbër duke përfituar komunitetet dhe ekosistemet lokale.

Crowdfunding në Kosovë është në fazat e hershme, pa platforma të mëdha lokale të dedikuara posaçërisht 
për rajonin. Sipërmarrësit dhe bizneset fillestare shpesh përdorin platforma ndërkombëtare për të siguruar 
financim, veçanërisht ato në sektorin e TIK-ut dhe të teknologjisë së lartë. Platformat ndërkombëtare të 
përdorura zakonisht janë Kickstarter, Indiegogo, GoFundMe, etj. Përkundër mungesës së një platforme të 
spikatur lokale për crowdfunding, disa iniciativa mbështesin rritjen e crowdfunding në Kosovë, duke përf-
shirë Qendrën e Inovacionit në Kosovë (ICK), Shoqatën e TIK-ut të Kosovës (STIKK). Për shembull, ICK 
ofron mbështetje dhe mentorim për startup-et, duke përfshirë udhëzime për përdorimin e platformave të 
crowdfunding për të mbledhur fonde. Ata shpesh organizojnë punëtori dhe ngjarje për të edukuar sipërmar-
rësit rreth opsioneve të ndryshme të financimit. Disa projekte kosovare kanë mbledhur me sukses fonde 
përmes platformave ndërkombëtare të crowdfunding, duke demonstruar potencialin e kësaj metode 
financimi. Kompania Formon (Një start-up me bazë në Prishtinë që zhvilloi një printer 3D. Ata mblodhën me 
sukses fonde në Kickstarter, duke fituar vëmendje dhe mbështetje ndërkombëtare.

KosovaIdeas është një iniciativë që është platforma e parë crowdfunding e dedikuar plotësisht projekteve 
brenda Kosovës. Kjo platformë fokusohet në mbështetjen e përpjekjeve në fusha të ndryshme duke përf-
shirë artin dhe kulturën, angazhimin qytetar dhe qëndrueshmërinë. Duke ofruar një zgjidhje të lokalizuar të 
crowdfunding, KosovaIdeas luan një rol vendimtar në fuqizimin e krijuesve dhe sipërmarrësve socialë koso-
varë për të sjellë në jetë vizionet e tyre. KosovaIdeas është platforma tradicionale crowdfunding e fokusuar 
shumë në filantropi dhe mbështet vetëm idetë që e bëjnë Kosovën një vend më të mirë. Kjo platformë mund 
të jetë një financim alternativ për ide të përshtatshme biznesi në sektorin e turizmit.

6.4.1 Crowdfunding në Kosovë: Statusi aktual dhe iniciativat

43

 
74 h ps://webalkans.eu/en/stories/tourism-for-future-the-eco-labels-ini a ve-in-kosovo-and-montenegro/  
75 h ps://tourismforfuture.com/  
76 Accelera ng Green Investments in Tourism for Sustainable Development | World Investment Forum (unctad.org) 



7. VLERËSIMI I GATISHMËRISË NË OBJEKTET
AKOMODUESE

Ky seksion paraqet të gjeturat e vlerësimit të kryer në objektet e përzgjedhura akomoduese në tri 
lokacione: Prishtinë, Prizren dhe Pejë. Ai fillon të tregojë një pasqyrë të statusit të qëndrueshmërisë së 
objekteve të zgjedhura akomoduese dhe nxjerr në pah disa nga iniciativat kryesore të qëndrueshmërisë 
që ato po zbatojnë. Së dyti, ai përshkruan sfidat dhe kufizimet kryesore me të cilat përballen institucionet 
e akomodimit kur miratojnë praktikat e qëndrueshmërisë. Më vonë, ai paraqet disa nga praktikat e mira që 
tashmë janë ndërmarrë nga institucionet e akomodimit. Së fundi, ai përfundon me një vlerësim të 
përgjithshëm të praktikave të qëndrueshmërisë ndërmjet objekteve akomoduese në Kosovë.
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7.1 PASQYRË E STATUSIT TË QËNDRUESHMËRISË
TË OBJEKTEVE TË PËRZGJEDHURA AKOMODUESE

Nivelet e adoptimit të praktikave të qëndrueshmërisë nga sektori i akomodimit në Kosovë janë shumë të 
ndryshme. Gjetjet nga të dyja intervistat me objektet e përzgjedhura akomoduese dhe diskutimi i fokus 
grupeve me përfaqësues nga sektori publik dhe privat dhe akter të tjerë lokalë (për listën e plotë ju lutemi 
referojuni Shtojcës 2), tregojnë se Kosova është në fazën fillestare të zhvillimit, edhe pse me rritje. 
interesi për zbatimin e parimeve të qëndrueshmërisë në zhvillimin e turizmit.

Ka pak shembuj të zbatimit të parimeve të tilla. Disa pronarë të apartamenteve dhe bujtinave, të cilët 
kryesisht janë autodidakt në praktikat e qëndrueshmërisë, kanë miratuar masa të ndryshme për të rritur 
ndikimin e tyre mjedisor. Këto biznese, me kapacitete shtrati që variojnë nga 16 në 60, po shqyrtojnë ose 
kanë zbatuar tashmë iniciativa si certifikimi “EcoLab” , instalimi i paneleve diellore, pajisjet me efikasitet 
energjie, përmirësimet e menaxhimit të mbeturinave dhe përdorimi minimal i plastikës. Fokusi i tyre është 
gjithashtu në mbështetjen e ekonomive lokale nëpërmjet praktikave të prokurimit, pavarësisht se në disa 
raste mungojnë certifikatat formale të qëndrueshmërisë.

Disa nga hotelet më të mëdhenj, veçanërisht ato pjesë të markave ndërkombëtare ose me pronarë me 
arsim të lartë, kanë adoptuar praktika më gjithëpërfshirëse të qëndrueshmërisë. Me kapacitete shtretërish 
midis 100 dhe 150, këto hotele po zbatojnë masa të rëndësishme si eliminimi i plastikës njëpërdorimshe, 
menaxhimi i mbeturinave ushqimore dhe planifikimi për ose përdorimin e paneleve diellore. Për më tepër, 
disa janë të çertifikuara ISO dhe praktikojnë përdorim efikas të ujit, duke reflektuar një shkallë më të lartë 
të angazhimeve formale të qëndrueshmërisë, të mbështetur pjesërisht nga donatorët ndërkombëtarë të 
cilët kanë siguruar fonde për të aplikuar për certifikime të qëndrueshmërisë. Këto hotele gjithashtu 
integrojnë frymëzimin lokal në shërbimet e tyre dhe mbështesin në mënyrë aktive komunitetet dhe 
ekonomitë lokale përmes zgjedhjeve të tyre operacionale.

Megjithatë, nuk ka shumë iniciativa rreth certifikimeve. Kjo konfirmohet më tej nga Prishtina REA  , e cila 
vë në dukje njohuri të ndryshme dhe interesim për certifikim në mesin e palëve të interesit. Vëzhgimet e 
tyre sugjerojnë se ndërsa disa biznese dhe organizata janë të mirëinformuara dhe të prirura për marrjen e 
certifikatave, të tjerat ende kërkojnë edukim dhe inkurajim për të përqafuar plotësisht këto praktika të 
qëndrueshme.

Përtej certifikimit ekologjik, praktika të tilla si ekonomia qarkore ofrojnë një zgjidhje premtuese duke vënë 
theksin në ciklin e materialeve, menaxhimin efikas të mbeturinave dhe sistemet e ripërdorimit. Këto 
koncepte kanë potencialin për të përfituar si mjedisin ashtu edhe ekonominë, por zbatimi i parimeve të 
tilla pothuajse mungon. Me pak përjashtime (p.sh. Hotel City Inn), edhe masat e efikasitetit të burimeve 
janë të rralla. Këto raste të suksesshme përfshinin instalime të paneleve diellore për të ulur koston e 
energjisë.

Sipas palëve të interesit nga sektori privat, të intervistuar për qëllim të këtij hulumtimi, Kosova përballet 
me sfida në përqafimin e iniciativave të zhvillimit të qëndrueshëm dhe ekonomisë qarkore. Ndërsa ka 
njëfarë mbështetjeje për zhvillimin e turizmit, ka më pak mbështetje për turizmin e qëndrueshëm përmes 
kornizave legjislative. Kërkohet punë e rëndësishme për të prioritizuar dhe integruar parimet e 
qëndrueshmërisë në sektorin e turizmit. Palët e interesit theksuan mungesën e një skeme nxitëse për 
përpjekjet për qëndrueshmëri në turizëm. Ankesa e tyre kryesore janë se qeveria i jep përparësi prodhimit, 
i cili mbështet financimin e makinerive dhe përjashton automatikisht kompanitë turistike. Për shembull, në 
thirrjet publike për grante nga KIESA, financohen kryesisht investimet në makineri. Megjithatë, Ministria e 
Bujqësisë bën thirrje publike duke ofruar financime edhe për sektorin e agroturizmit, kryesisht për 
efiçencën e energjisë, mirëpo shpesh mundësitë për investime të tilla nuk sqarohen mjaftueshëm para 
bizneseve turistike.
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7.2 SFIDAT DHE KUFIZIMET KRYESORE

Sipas Organizatave të Shoqërisë Civile (OSHC) dhe OJQ-ve, Kosova po bën hapa të rëndësishëm drejt 
përqafimit të praktikave të qëndrueshme në turizëm. Qyteti i Prishtinës shquhet si një forcë progresive, 
me iniciativa aktive dhe një përkushtim të fortë për qëndrueshmëri, i mbështetur nga OJQ të shumta të 
fokusuara në çështjet mjedisore. Në mënyrë të ngjashme, Peja dhe Prizreni krenohen me shumë OJQ që 
promovojnë turizmin e qëndrueshëm dhe politika miqësore me mjedisin. Një aspekt premtues është se të 
tre qytetet e shqyrtuara në këtë studim kanë miratuar strategji të zhvillimit të turizmit ku qëndrueshmëria 
është një shtyllë kryesore. Për më tepër, një rishikim i hulumtimit dytësor mbi dokumentet strategjike 
sugjeron se mbështetja në nivel komunal për zhvillimin e qëndrueshëm të turizmit është më premtuese në 
krahasim me nivelin kombëtar. Kjo tregon një angazhim më të fortë dhe nisma më efektive në nivel lokal 
në promovimin e praktikave të qëndrueshme turistike. Kjo deklaratë mbështetet nga OJQ-të dhe OSHC-të 
të cilat tentojnë të jenë partnerë me komunat për të aplikuar për projektin e BE-së, prandaj është krijuar 
një bashkëpunim pozitiv.

Vlerësimi i praktikave të qëndrueshmërisë ndërmjet objekteve akomoduese në Kosovë zbulon disa sfida 
dhe kufizime kryesore me të cilat përballen bizneset në këtë sektor. Këto sfida pengojnë zbatimin dhe 
adoptimin efektiv të praktikave të qëndrueshme, pavarësisht ndërgjegjësimit dhe interesit në rritje midis 
disa pronarëve dhe operatorëve të hoteleve.

• Kufizimet financiare, kostot e larta fillestare
Shumë institucione i shohin kostot fillestare të zbatimit të praktikave të qëndrueshme, si instalimi i 
paneleve diellore ose marrja e certifikatave, tepër të larta. Për shembull, ndërsa disa biznese kanë panele 
diellore të vetëfinancuara, të tjerat përmendin kufizimet financiare si një pengesë për zgjerimin e aftësive 
të tyre të energjisë diellore. Një nga kufizimet kryesore të hoteleve ishte projektimi fillestar i planimetrisë 
që nuk parashikonte instalimin e paneleve diellore PV.

• Mungesa e qasjes në kreditë e gjelbra
Pavarësisht disponueshmërisë së kredive të gjelbra, shumë pronarë hotelesh nuk e kanë eksploruar këtë 
opsion për shkak të kompleksitetit të perceptuar të procesit të aplikimit dhe dokumentacionit të gjerë të 
përfshirë. Kjo u vu re nga disa pronarë të cilët zgjodhën të mos merrnin kredi eko për shkak të kufizimeve 
të programit bankar dhe pengesave procedurale. Mund të jetë gjithashtu një barrë shtesë për bizneset e 
paregjistruara ose informale, si për shembull disa bujtina.

• Njohuri dhe Ndërgjegjësimi i Kufizuar, Ndërgjegjësimi i Çertifikimeve
Një numër i konsiderueshëm i pronarëve dhe menaxherëve të bizneseve u mungon ndërgjegjësimi për 
certifikatat e qëndrueshmërisë dhe përfitimet e tyre. Për shembull, disa të intervistuar përmendën se nuk 
kishin ndonjë certifikatë qëndrueshmërie dhe nuk shihnin përfitime të menjëhershme prej tyre. Kjo 
nënvizon nevojën për edukim më të mirë dhe informim mbi avantazhet e etiketimeve dhe certifikimeve 
ekologjike.

• Njohuri mbi Praktikat e Qëndrueshme
Ekziston një shkallë e ndryshme mirëkuptimi në lidhje me praktikat e qëndrueshme midis bizneseve. 
Ndërsa disa janë proaktive në menaxhimin e energjisë dhe mbeturinave, të tjerët demonstrojnë nevojën 
për trajnim dhe mbështetje më gjithëpërfshirëse. Efektiviteti i iniciativave të trajnimit të udhëhequra nga 
OJQ-të tregon se nevojiten përpjekje të mëtejshme për të kapërcyer këtë boshllëk njohurish.
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• Sfidat e menaxhimit të mbeturinave
Menaxhimi efektiv i mbeturinave është një sfidë e rëndësishme, veçanërisht në zonat rurale dhe malore. 
Pronarët e bizneseve të vendosura në këto zona theksuan vështirësitë në menaxhimin e mbeturinave për 
shkak të mungesës së shërbimeve lokale të grumbullimit dhe riciklimit. Kjo rezulton që bizneset të 
transportojnë mbeturinat në qendrat urbane ose të përballen me mundësi të kufizuara për deponimin e 
duhur.

• Menaxhimi i Ujit dhe Ujërave të Zeza
Edhe pse disa ndërmarrje kanë zbatuar masa për kursimin e ujit, menaxhimi gjithëpërfshirës i ujërave të 
zeza mbetet i pamjaftueshëm. Për shembull, disa të intervistuar përmendën se ujërat e zeza derdhen 
drejtpërdrejt në lumë, duke reflektuar një çështje më të gjerë të infrastrukturës së pamjaftueshme dhe 
trajnimit për trajtimin efektiv të ujërave të zeza.

• Motivimi dhe stimujt, varësia nga financimi i jashtëm
Shumë biznese janë të motivuara për të adoptuar praktika të qëndrueshme kryesisht kur financimet ose 
subvencionet e jashtme janë të disponueshme. Kjo varësi mund të shihet në përvojat e disa të 
intervistuarve që morën pjesë në projektet e qëndrueshmërisë të financuara nga qeveritë dhe komunat e 
huaja. Qëndrueshmëria e këtyre praktikave pa mbështetje të vazhdueshme financiare mbetet e 
diskutueshme.

• Balancimi i motiveve të biznesit dhe moralit
Ndërsa disa pronarë biznesesh shprehin një angazhim për qëndrueshmëri për arsye biznesi dhe morale, 
forca kryesore lëvizëse për shumë mbeten përfitimet financiare dhe rritja e reputacionit. Kjo është e 
dukshme në përgjigjet e disa pjesëmarrësve, të cilët u japin përparësi rezultateve të biznesit mbi vlerat e 
brendshme mjedisore.

• Mjedisi Rregullator dhe Politik, Mungesa e Kornizës së Fortë Rregullatore
Mungesa e rregulloreve të fuqishme mjedisore dhe mekanizmave zbatues në Kosovë kontribuon në sfidat 
në promovimin e adoptimit të gjerë të praktikave të qëndrueshme. Disa biznese kanë ndërmarrë hapa të 
pavarur drejt qëndrueshmërisë, por një kornizë më e fortë rregullatore mund të nxisë adoptim më uniform 
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Shënime shembullore Gjetjet kryesore Zona e ndërhyrjes 

“……. është e nevojshme të zhvillohet 
një studim i cili merret me nevojat, 
potencialet dhe s dat në zhvillimin e 
qëndrueshëm të turizmit në Kosovë”. 

· Studimet gjithëpërfshirëse 
dhe plani mi strategjik 
janë thelbësore për 
vlerësimin e potencialeve 
dhe s dave në turizmin e 
qëndrueshëm, duke 
udhëhequr po at e 
ardhshme dhe zba min e 
projekteve. 

· Hulum i dhe Zhvillimi i 
Po ave. 

· Plani mi i Strategjisë për 
Mbështetjen e Turizmit të 
Gjelbër dhe të 
Qëndrueshëm 

"Sektori i turizmit në Kosovë ka 
nevojë për një rishikim dhe 
rivlerësim duke marrë parasysh 
numrin në rritje të turistëve. Ne kemi 
parë një rritje prej 50.8% të turizmit 
ndërkombëtar krahasuar janar-
shkurt 2024 dhe janar-shkurt 2023." 
Megjithatë, Kosova nuk ka një 
regjistër/bazë të të dhënave për të 
gjitha hotelet dhe akomodimet. Kjo 
është e rëndësishme për 
funksionimin dhe operimin dhe 
operatorët turis kë gjithashtu. 

· Nevoja për një bazë të 
dhënash të detajuar të 
hoteleve dhe 
akomodimeve, duke 
përfshirë standardet dhe 
kapacitetet. 

· Regjistrimi dhe 
kategorizimi vullnetar 
aktual duhet të bëhet i 
detyrueshëm. 

· mujt për formalizimin e 
hoteleve dhe 
akomodimit 

· Mbledhja dhe standardizimi 
i të dhënave 

· Formalizimi i hoteleve dhe 
akomodimeve  

Regjistrimi i detyrueshëm 
· Normalizimi nëpërmjet 

s jve 
· Normalizimi çon në 

përqindje më të lartë të 
zënies nga turistët 
ndërkombëtarë 

"Ka nevojë për s j ta morë për të 
mbështetur zhvillimin e hoteleve dhe 
akomodimit. Subvencionimi i 
operatorëve turis kë për çdo turist 
që ata sjellin është një formë shumë 
e mirë e s imit të turizmit, një 
po e aplikuar nga Maqedonia e 
Veriut. TVSH-ja është 18% për 
industrinë hoteliere, dhe 
booking.com për çdo rezervim ka 

· Përpjekjet për uljen e 
taksave për dhomat e 
akomodimit dhe 
eliminimin e taksave të 
hoteleve për të 
mbështetur industrinë e 
turizmit. 

· Po a ta more dhe s j 
nanciarë 

Tabela e mëposhtme tregon disa shënime shembullore nga intervistat e përafruara me gjetjet kryesore 
dhe fushat e ndërhyrjes.

12% komision dhe 9% ta m i, 
këto janë kostot që duhet të 
paguajnë hotelet. Ins tucionet duhet 
të lehtësojnë taksat. Deri tani kemi 
arritur të ulim taksën prej 25 euro 
për dhomat e akomodimit dhe së 
fundmi kemi eliminuar të gjitha 
taksat e hoteleve për të mbështetur 
industrinë e turizmit”. 
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"Prevalla ka potencial të madh për 
turizmin shëndetësor. Cilësia e ajrit 
ndikon në shërimin e sëmundjeve të 
ndryshme. Ne kemi rekomanduar që 
të bëhet një analizë nga ekspertë 
ndërkombëtarë." 

· Potencial i rëndësishëm 
për turizmin spo v me 
ngjarjet e ardhshme si 
Lojërat Olimpike 
Mesdhetare 2030 dhe 
turizmin shëndetësor në 
zona speci njohura 
për kushte të dobishme 
mjedisore. 

· Nevoja për ekspe zë 
ndërkombëtare në 
vlerësimin e mjedisit 

· Plani mi i ngjarjeve dhe 
Zhvillimi i Turizmit 
Shëndetësor me anë të 
mbrojtjes së mjedisit 

· Angazhimi i ekspertëve 
ndërkombëtarë dhe 
organeve ndërkombëtare 
të ce mit dhe 
akred mit për ce kim 
dhe standarde për 
turizmin shëndetësor për 
të rritur besueshmërinë 

"Qëndrueshmëria si koncept është 
diçka e re në vendin tonë. Shumicës 
së hoteleve u mungojnë standardet 
apo po at për qëndrueshmërinë. 
Shumica e pronarëve të hoteleve dhe 
akomodimeve nuk dinë shumë për 
koncep n, nuk janë të njohur me 
qëndrueshmërinë dhe ekonominë 
rrethore". 

· Mungesa e ndërgjegjësimit 
të pronarëve dhe 
menaxherëve të NVM-ve 
për parimet e 
qëndrueshmërisë dhe 
ekonomisë rrethore. 

· Rëndësia e adop it të 
prak ave të 
qëndrueshmërisë dhe 
marrjes së cer atave. 

· S dat në zba m për shkak 
të kostove të larta dhe 
mungesës së mbështetjes 
strategjike 

· Masa dhe fushata për rritjen 
e ndërgjegjësimit për 
rëndësinë e 
qëndrueshmërisë në 
zhvillimin e turizmit. 

· Angazhimi i organeve 
ndërkombëtare ce kuese 
për qëndrueshmëri. 

· Mbështetja e 
qëndrueshmërisë dhe 
ce kimit – si nanciare 
ashtu edhe konsulence 
(Eko-cer mi). 

"Turizmi duhet të fokusohet në 
përdorimin e burimeve lokale duke 
përdorur zinxhirin e vlerave 
bujqësore dhe duke u kujdesur për 
mjedisin. Unë besoj se çdo hotel ka 
mundësinë të gjejë mënyra krijuese 
për të zhvilluar turizmin e 
qëndrueshëm duke integruar 
zinxhirët e vlerave lokale." 

· Theksi në integrimin e 
burimeve lokale dhe 
promovimin e parimeve të 
ekonomisë rrethore për të 
rritur zhvillimin e 
qëndrueshëm rural. 

· Lidhja e prodhuesve vendor 
të produkteve bujqësore 
me hotelet 

· Mbështetja e fermerëve 
vendor për t'u bërë të 
qëndrueshëm dhe për t'u 
lidhur me hotelet në 
parimin e ekonomisë 
rrethore (p.sh. përdorimi i 
pake it të qëndrueshëm 
dhe kthimi) 

· Burimet lokale dhe ekonomia 
rrethore. 

“Mungesa e mbështetjes për 
zba min e po ave dhe koncepteve 
të qëndrueshmërisë është një nga 
problemet kryesore”. 
“Turizmi është i përjashtuar nga disa 
prej kritereve të kuali ueshmërisë 
nga masat mbështetëse 

· Nevoja për mbështetje 
thelbësore nga qeveria 
dhe donatorët 
ndërkombëtarë për të 
rimëkëmbur dhe zhvilluar 
sektorin e turizmit pas 
COVID-19. 

· Financim dhe mbështetje 
nanciare. 

· Mbështetja ins tucionale 
dhe e donatorëve. 

· Përfshirja e turizmit në 
skemat ekzistuese të 
qeverisë dhe har i i 
skemave speci ke për 
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ins tucionale në Ministrinë e 
Bujqësisë”. 

· Skemat s uese të 
qeverisë për të përfshirë 
turizmin. 

turizmin e qëndrueshëm, 
veçanërisht duke lidhur 
turizmin me zinxhirin e 
vlerave lokale në bujqësi. 

“Ka çështje të menaxhimit të 
mbetjeve që pengojnë riciklimin dhe 
qëndrueshmërinë, në veçan  nuk ka 
një sistem të ndarjes së mbetjeve. 
“…ne kemi nevojë për komunikim të 
duhur mes palëve kryesore të 
interesit, njerëzve nga qeveria, 
komunat dhe sektori privat që 
merren me këtë çështje speci për 
të lluar disku in e zgjidhjeve të 
mundshme, ka disku e gjatë gjithë 
kohës, por jo diçka shumë konkrete.” 
"Bashkëpunimi midis palëve të interit 
është thelbësor. Duhet të ketë 
komunikim dhe bashkëpunim efek v 
për të lehtësuar mira min e 
prak ave më të mira dhe zgjidhjeve 
novatore." 

· Bashkëpunimi ndërmjet 
palëve të interesit është 

 për zhvillimin e 
suksesshëm të turizmit të 
qëndrueshëm. 
Komunikimi dhe 
bashkëpunimi efek v 
mund të lehtësojnë 
prak at më të mira dhe 
zgjidhjet inova ve. 

· Rritja e kapaciteteve dhe 
menaxhimit efek v të 
kompanive të 
grumbullimit të mbetjeve 

· Bashkëpunimi dhe 
angazhimi i palëve të 
interesit 

· Menaxhimi i mbetjeve të 
kompanive publike. 

· Sistemi i ndarjes së 
mbetjeve, sektori privat 
duhet të nxitet për të 
zbatuar prak at e 
kërkuara. 

 
Përderisa sfidat vazhdojnë, si nevoja për korniza ligjore gjithëpërfshirëse dhe infrastrukturë të 
përmirësuar të menaxhimit të mbetjeve, përkushtimi i Kosovës për promovimin e rritjes së qëndrueshme 
me parimet e ekonomisë rrethore në qendër ofron një bazë të fortë për avancimin e këtyre praktikave në 
turizëm dhe reduktimin e ndotjes së mbeturinave. Prania e iniciativave të ndryshme të sektorit privat në 
objektet akomoduese sinjalizon një të ardhme premtuese për qarkullim dhe qëndrueshmëri në industrinë e 
turizmit të Kosovës. Disa nga këto praktika të mira përshkruhen në seksionin vijues.
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7.3 PRAKTIKAT E MIRA

Efiçienca e Energjisë dhe Energjia e Ripërtëritshme:

• Guest House Kaçaku: Kjo bujtinë shfrytëzoi një mundësi unike për të rritur qëndrueshmërinë e 
objektit. Me ndihmën e një granti nga një projekt i financuar nga qeveria zvicerane, u instaluan panele 
diellore. Ky investim strategjik, i financuar pjesërisht nga bujtina dhe granti, tani mbulon 70% të nevojave 
të bujtinës për energji elektrike. Rezultati ka qenë një reduktim i ndjeshëm i emetimeve të CO2, një ulje e 
konsiderueshme e shpenzimeve të energjisë dhe një varësi e zvogëluar në burimet e pa ripërtëritshme 
dhe rrjetin kombëtar.

• Hotel Sharri: I vendosur në malet piktoreske të Sharrit afër Prizrenit, Hotel Sharri është kthyer në 
një fener të menaxhimit të qëndrueshëm të energjisë. Ata kanë financuar në mënyrë të pavarur instalimin 
e paneleve diellore 70 KW, duke demonstruar një angazhim të fortë ndaj qëndrueshmërisë. Edhe pse për 
këtë investim u kërkua një kredi, kjo nuk ishte pjesë e asnjë programi të ofruar nga bankat, pasi banka me 
të cilën punon hoteli nuk ishte pjesë e programeve të subvencionimit. Përveç kësaj, Hotel Sharri praktikon 
teknika të zellshme të ruajtjes së ujit, duke çuar më tej iniciativat e tyre miqësore me mjedisin.

• Hotel City Inn: Ky hotel ka arritur certifikimin përmes Travelife for Accommodations, i cili është i 
akredituar nga Këshilli Global i Turizmit të Qëndrueshëm (GSTC). Hotel City Inn ka përmbushur me 
sukses 12 standarde GSTC që mbulojnë efikasitetin e energjisë dhe ujit, biodiversitetin, të drejtat e njeriut, 
punën e ndershme, mbrojtjen e fëmijëve dhe mirëqenien e kafshëve, duke treguar përkushtimin e tyre 
ndaj turizmit të qëndrueshëm.
Menaxhimi i mbetjeve: 

• Ariu Guest House: Kjo bujtinë ka zbatuar praktika gjithëpërfshirëse të menaxhimit të mbetjeve. 
Duke shmangur shishet plastike dhe duke përdorur kosha plehrash në vend të qeseve, ato kanë 
përmirësuar ndjeshëm menaxhimin e mbetjeve. Ky ndryshim ka zbutur problemin e hapjes së qeseve të 
plehrave nga kafshët e egra, duke përhapur plehrat në male. Kjo politikë u miratua pas trajnimit nga një 
OJQ e vogël në Pejë dhe është bërë pjesë thelbësore e funksionimit të konakut.

• Hotel Mercure në Prishtinë: Nën udhëheqjen vizionare, Hotel Mercure ka adoptuar një qasje 
holistike për menaxhimin e mbetjeve. Hoteli ka nisur një fushatë për eliminimin e plastikës 
njëpërdorimshe, duke zëvendësuar artikuj të tillë si lugët e ekspresit dhe shishet e shampos me 
alternativa të qëndrueshme. Për më tepër, hoteli ka krijuar një sistem të fuqishëm të menaxhimit të 
mbetjeve ushqimore, veçanërisht në kuzhinë ku mbetjet e ushqimit, konsumi i energjisë dhe masat e 
lidhura të qëndrueshmërisë monitorohen dhe optimizohen nga afër. Pavarësisht përballjes me sfidat, hoteli 
mbetet i palëkundur në angazhimin e tij ndaj qëndrueshmërisë, me iniciativa të vazhdueshme duke 
përfshirë instalimin e mundshëm të paneleve diellore.
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Ruajtja e ujit:

• Apartament Hotel Bora: Ky institucion akomodues po bën hapa të rëndësishëm në qëndrueshmëri 
pa kërkuar çertifikime formale. Të vendosur në zemër të Pejës, ata ruajnë ujin e pijshëm të qytetit dhe 
mbajnë një kopsht të mirëmbajtur duke përdorur ujin nga një pus ku ata investuan. Kjo iniciativë nënvizon 
përkushtimin e tyre për qëndrueshmëri dhe ruajtjen e burimeve.

• Guest House Kaçaku : Përveç paneleve diellore, Bujtina Kaçaku merr masa për të kursyer ujin 
duke përdorur cisterna për ujin e tualetit në vend që të futet në burimin kryesor të ujit. Kjo praktikë 
kontribuon ndjeshëm në përpjekjet për ruajtjen e ujit.

Prokurimi Lokal dhe Mbështetja e Komunitetit:

• Ariu Guest House: Duke qenë shtylla të komunitetit të tyre dhe udhëheqës në turizmin lokal në 
fshatin Reka e Allages , ata janë të përkushtuar që të sigurojnë fuqi punëtore dhe ushqim në vend, të 
punësojnë vendasit dhe të ofrojnë përvoja kulturore për mysafirët. Kjo qasje jo vetëm që kontribuon në 
ekonominë lokale, por gjithashtu promovon zhvillimin e komunitetit. Sipas kërkesës, bujtina ofron mësime 
gatimi, prezantime të veshjeve tradicionale dhe interpretime të këngëve tradicionale.

• Hotel Centrum: Anëtarë për një kohë të gjatë të komunitetit të biznesit artizanal përpara se të 
hyjnë në mikpritje, pronarët e Hotel Centrum punojnë ngushtë me komunitetin lokal në Prizren. Ata kanë 
krijuar një showroom ku prezantohen dhe shiten artikuj nga zanatet vendase. Ky showroom u financua 
tërësisht nga hoteli, i cili nuk ngarkon asnjë tarifë për shitjen e këtyre artikujve të punuar me dorë.

Blerja e Qëndrueshme:

• Prishtina International Hotel: Përderisa investimi i tyre në panel diellor është ende duke u zhvilluar, 
ky institucion ka prioritet blerjen e produkteve vendore, duke minimizuar ndikimet e transportit dhe duke 
mbështetur bizneset vendore. Kjo strategji nënvizon përkushtimin e tyre ndaj praktikave të qëndrueshme 
dhe të fokusuara në komunitet.
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7.4 VLERËSIMI I PËRGJITHSHËM

Vlerësimi i praktikave të qëndrueshmërisë ndërmjet objekteve akomoduese në Kosovë zbulon një sektor 
në tranzicion. Ndërsa ka sfida dhe kufizime të rëndësishme, ka edhe shembuj premtues të praktikave të 
mira që tregojnë një ndërgjegjësim dhe përkushtim në rritje ndaj qëndrueshmërisë.

Si përfundim, përderisa rruga drejt qëndrueshmërisë në sektorin e mikpritjes së Kosovës është e mbushur 
me sfida, praktikat e mira të identifikuara në këtë vlerësim tregojnë potencialin për ndikim të rëndësishëm 
pozitiv. Duke adresuar barrierat financiare, arsimore dhe infrastrukturore dhe duke përmirësuar kornizat 
rregullatore, Kosova mund të nxisë një industri turistike më të qëndrueshme dhe më të përgjegjshme ndaj 
mjedisit.

 

Pikat e forta  Fushat për përmirësim  

 Angazhimi për e çiencën e energjisë: Disa 
ins tucione kanë bërë inves e të 
konsiderueshme në energjinë e 
ripërtëritshme, veçanërisht panelet diellore, 
të cilat reduktojnë kostot e energjisë dhe 
ndikimin mjedisor. 

 Angazhimi i komunite  lokal: Shumë 
biznese mbështesin në mënyrë ak ve 
ekonomitë lokale duke punësuar banorë, 
duke blerë mallra të prodhuara në vend dhe 
duke ofruar përvoja kulturore që 
promovojnë trashëgiminë rajonale. 

 Ndërgjegjësimi dhe hapat llestarë në 
menaxhimin e mbetjeve dhe ujërave: Disa 
hotele kanë luar të zbatojnë prak a 
efek ve të menaxhimit të mbetjeve dhe 
masa për ruajtjen e ujit, duke treguar një 
qasje proak ve për menaxhimin e burimeve. 

 Barrierat nanciare: Kostot e larta lestare 
dhe qasja e ku uar në kreditë e gjelbra 
pengojnë adop in më të gjerë të 
prak ave të qëndrueshme. Më shumë 
s j nanciarë dhe mekanizma 
mbështetës nevojiten për të inkurajuar 
inves et në qëndrueshmëri. 

 Njohuri dhe trajnim: Ekziston nevoja për 
edukim dhe trajnim më gjithëpërfshirës mbi 
prak at e qëndrueshmërisë dhe për met 
e ce kimeve. OJQ-të dhe agjencitë 
qeveritare mund të luajnë një rol vendimtar 
në tejkalimin e kë  hendeku të njohurive. 

 Zhvillimi i infrastrukturës: Menaxhimi i 
përmirësuar i mbetjeve dhe infrastruktura e 
traj mit të ujërave të zeza janë thelbësore, 
veçanërisht në zonat rurale dhe malore ku 
shërbimet aktuale janë të pamja ueshme. 

 Mbështetja rregullatore: Rregulloret më të 
forta mjedisore dhe mekanizmat e zba mit 
mund të nxisin adop in më uniform të 
prak ave të qëndrueshme në të gjithë 
sektorin e mikpritjes. 

 Rritja e ndërgjegjësimit: Një shpërndarje më 
e gjerë nevojitet jo vetëm për rëndësinë e 
adop it të prak kave të 
qëndrueshmërisë, por edhe për mjetet e 
disponueshme dhe burimet teknike dhe 

nanciare të synuara për NVM-të. 
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8. MUNDËSITË PËR TË MBËSHTETUR
TRANZICIONIN E QËNDRUESHËM DHE TË GJELBËR

Kosova ka potencial të konsiderueshëm për të mbështetur një tranzicion të qëndrueshëm dhe të gjelbër, 
duke shfrytëzuar burimet e saj natyrore, vendndodhjen strategjike dhe sektorët në zhvillim, duke lidhur 
objektet akomoduese me zinxhirin lokal të vlerës si bujqësia. Këtu janë disa sektorë dhe ide kryesore për 
të lehtësuar këtë tranzicion:

 
Sektori Problemet Ku zimet themelore Mundësitë Akterët/Palët e Interesit Ndërhyrjet e propozuara 

Energjia e 
ripërtëritshm
e 
dhe e çienca 

 Kostot e larta të 
energjisë 

 Mbështetja në lëndët 
djegëse fosile 

 Përdorimi joe as i 
energjisë 

 Furnizimi me energji i 
paqëndrueshëm 

 Kostot lestare të instalimit 
 Mungesa e vetëdijesimit dhe 

ekspe zës 

 Panele diellore 
 Ndriçim me 

e iencë 
ene ke 

 Izolim dhe 
dritare më të 
mira 

 Hotele 
inteligjente 

 Pronarët e hoteleve 
dhe 
akomodimit/NVM-të 

 Furnizuesit e 
paneleve diellore dhe 
ndriçimit LED 

 Kompanitë e 
ndë it dhe 
rinovimit 

 Kompanitë e 
e iencës së energjisë 

 Fondi për E iencë të 
Energjisë në Kosovë 

 Instalimi i paneleve diellore në 
ça në hotele dhe akomodime 
për të reduktuar kostot e energjisë 
dhe mbështetjen në lëndët djegëse 
fosile. 

 Përdorimi i ndriçimit LED për të 
reduktuar konsumin e energjisë 
dhe kostot. 

 Përmirësoni izolimin dhe instaloni 
dritare me e iencë energjie për të 
minimizuar humbjet në ngrohje 
dhe ohje. 

 Zbatoni parimet e shtëpisë 
inteligjente për të op izuar 
përdorimin e energjisë dhe për të 
përmirësuar komod n për 
mys ët. 

Mbetjet dhe 
uji 

 Mbetjet e tepërta 
dërgohen në deponi 

 Përdorimi i lartë i ujit 
 Burimet e ku uara 

ujore në Kosovë 

 Mungesa e sistemeve 
efek ve të menaxhimit të 
mbetjeve 

 Qasje e ku uar në 
teknologjitë e kursimit të ujit 

 Programe joadekuate 
riciklimi dhe kompos  

 Përdorimi joe as i ujit në 
akomodime 

 Programet për 
reduk min e 
mbetjeve 

 Ruajtja e ujit 
 Grumbullimi i 

ujit të shiut 

 Menaxherët e 
hoteleve dhe 
akomodimit 

 Kompanitë e 
menaxhimit të 
mbetjeve 

 Ekspertët e 
hidraulikës dhe 
ruajtjes së ujit 

 Zba mi i programeve të riciklimit 
dhe kompos it për të minimizuar 
mbetjet e dërguara në deponi 
(p.sh. përpunimi i vajit të përdorur 
për prodhimin e bion s) 

 Instaloni rubinetat dhe tualetet me 
prurje të ulët për të reduktuar 
përdorimin e ujit. 

 Zba mi i sistemeve të grumbullimit 
të ujit të shiut për të mbledhur dhe 
ripërdorur ujërat e shiut për 
peizazhe dhe përdorime të tjera jo 
të pijshme. 

Ndër mi i 
Gjelbër 

 Qëndrueshmëri e 
ku uar në ndërtesa 

 Konsumi i lartë i 
energjisë 

 Kostot e larta të ce kimit 
 Mungesa e ekspe zës në 

prak at e ndë it të 
gjelbër 

 Mira mi i ku uar i 
ce katave të ndërtesave 
të gjelbërta 

 Projek me joe ase të 
ndërtesave 

 Ce atat e 
gjelbra 

 të dhe 
muret e gjelbra 

 Pronarët dhe 
menaxherët e 
ndërtesave 

 Kompanitë e 
ndë it 

 Organet cer uese 

 Ndiqni çe katat si LEED për të 
rritur qëndrueshmërinë e ndë it 
dhe tregtueshmërinë. 

 Zhvilloni ça të e gjelbra dhe muret 
e jetesës për të përmirësuar 
izolimin dhe për të zvogëluar 
efek n e ishullit të nxehtësisë 
urbane. 

Burimi i 
qëndrueshëm 
dhe zinxhiri i 
vlerës 

 Gjurmë e lartë e 
karbonit nga burimet 
ushqimore 

 Mbetjet e larta nga 
pake  

 Mungesa e ndërgjegjësimit 
të prodhuesve vendas për 
prak at e qëndrueshme 

 Qasje e ku uar për 
furnizuesit lokalë dhe 
organikë 

 Kosto të larta llestare për 
produkte miqësore me 
mjedisin 

 Përdorimi i ku uar i 
produkteve të 
biodegradueshme dhe 
miqësore me mjedisin 

 Mbetjet e larta në zinxhirin e 
furnizimit 

 Ushqimi lokal 
dhe organik 

 Produkte eko-
miqësore 

 Ripërdorimi i 
sistemeve për 
furnizim 

 Fermerët dhe 
furnitorët vendas 

 Menaxherët e 
hoteleve dhe 
restoranteve 

 Qendrat e 
grumbullimit të 
produkteve bujqësore 

 Shoqatat e fermerëve 
 

 Furnizohuni me ushqim në nivel 
lokal dhe organik për të reduktuar 
gjurmën e karbonit dhe për të 
mbështetur fermerët vendas. 

 Përdorni produkte të 
biodegradueshme dhe miqësore 
me mjedisin në operacionet e 
përditshme. 

 Zba mi i sistemeve të ripërdorimit 
për pake in dhe furnizimet nga 
fermerët në hotele, duke reduktuar 
mbetjet dhe duke promovuar një 
zinxhir furnizimi rrethor. 

Produk  / 
Eksperienca 

 Mungesa e opsioneve 
të udhë it miqësor 
ndaj mjedisit 

 Atraksion i ulët për 
turistët e 

 Ndërgjegjësim dhe 
ekspe zë e ku uar në 
zhvillimin e pakove miqësore 
me mjedisin 

 Pako miqësore 
me mjedisin 

 Operatorët turis kë 
 Agjencitë e udhë it 
 Pronarët e hoteleve 

dhe akomodimit 

 Ofroni paketa eko-miqësore 
udhë i dhe përvoja për të 
tërhequr turistë të ndërgjegjshëm 
për mjedisin, veçanërisht duke 
pasur parasysh se shumica e 
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Sektori Problemet Ku zimet themelore Mundësitë Akterët/Palët e Interesit Ndërhyrjet e propozuara 
ndërgjegjshëm për 
mjedisin 

 Opsione të ku uara 
udhë i miqësore me 
mjedisin 

 Tregueshmëri e ulët e 
pakove miqësore me 
mjedisin 

turistëve të huaj janë nga BE-ja ku 
ndërgjegjësimi për mjedisin është 
shumë i lartë. 

Prak kat e 
qëndrueshme 

 Adop i i ulët i 
prak ave të 
qëndrueshmërisë 

 Njohje e ku uar për 
përpjekjet e 
qëndrueshme 

 Kostot e larta të imit 
 Qasje e ku uar në 

informacion mbi ce katat 
e qëndrueshmërisë 

 Tranzicion i ku uar drejt 
prak ave të qëndrueshme 

 Ndërgjegjësim i ulët për 
për met e 
qëndrueshmërisë 

 Ce atat / 
E ketat 

 Pronarët dhe 
menaxherët e 
bizneseve 

 Organet cer uese 
 

 Inkurajoni bizneset që të llojnë një 
rrugë tranzicioni drejt 
qëndrueshmërisë, duke përfshirë 
ndjekjen e çe meve/e ketave 
ekologjike të qëndrueshmërisë të 
njohura ndërkombëtarisht 

Zgjidhje 
digjitale 

 Përdorimi joe as i 
burimeve 

 Kostot e larta 
operacionale 

 Kosto të larta llestare për 
zgjidhjet digjitale 

 Ekspe zë teknike e ku uar 
 Mira mi i ku uar i 

zgjidhjeve digjitale 
 Konsumi i lartë i burimeve 

 Ndërveprimi i 
uarit 

 Sistemet e 
menaxhimit të 
energjisë 

 Rezervimi dhe 
menaxhimi 
online 

 Pronarët e hoteleve 
dhe akomodimit 

 Ofruesit e 
teknologjisë 

 Kompani konsulence 
 

 Zbatoni zgjidhje digjitale si 
kontrollet inteligjente të dhomave 
dhe sistemet e menaxhimit në 
internet për të op izuar 
përdorimin e burimeve dhe për të 
përmirësuar e as n. 

 Zbatoni sisteme digjitale të 
menaxhimit të energjisë për të 
monitoruar dhe op izuar 
përdorimin e energjisë në kohë 
reale. 

 Përdorni sisteme online për të 
reduktuar përdorimin e letrës dhe 
për të përmirësuar operacionet. 
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9. PËRFUNDIME DHE REKOMANDIME

Vlerësimi i sektorëve të ndërhyrjes për zhvillimin e qëndrueshëm të turizmit në Kosovë zbulon një sektor 
në një pikë kyçe. Ekziston një ndërgjegjësim në rritje dhe po ndërmerren hapa të rëndësishëm në nivel 
kombëtar për t’u përafruar me standardet ndërkombëtare dhe politikat e BE-së. Disa njësi akomodimi po 
fillojnë rrugëtimin e tyre drejt praktikave të qëndrueshme, por kërkohet mbështetje më e lartë. Nga 
studimi dolën disa gjetje kryesore:

Niveli i politikës

Politikat kombëtare që mbështesin zhvillimin e qëndrueshëm të turizmit në Kosovë janë duke u
zhvilluar, por ende përballen me disa sfida. Qeveria ka përcaktuar kornizën ligjore dhe të politikave
me Ligjin për Turizmin, Programin e Qeverisë 2015-2018 dhe Strategjinë Kombëtare të Zhvillimit të
Kosovës 2030, të cilat së bashku vendosin prioritete të qarta për zhvillimin dhe promovimin e
turizmit. Miratimi i fundit i Strategjisë së Turizmit të Kosovës me vizion deri në vitin 2030 dhe Planit
të Veprimit për vitet 2024-2026 është një moment historik i jashtëzakonshëm. Këto politika
theksojnë përmirësimin e infrastrukturës, zhvillimin e turizmit rural dhe malor dhe përafrimin me
standardet e BE-së për qëndrueshmërinë. Megjithatë, përkundër këtyre kornizave, zbatimi mbetet i
paqëndrueshëm dhe i fragmentuar. Mos kompletimi dhe jo funksionalizimi plotë i Departamentit të
Turizmit, tashmë pjesë e Ministrisë së Industrisë, Ndërmarrësisë dhe Tregtisë, reflekton mungesën e
mbështetjes së qëndrueshme institucionale për këtë sektor.

Qasja e Kosovës ndaj turizmit të qëndrueshëm ndërlikohet më tej nga zbatimi joadekuat i
rregulloreve mjedisore dhe stimujve të kufizuar financiarë. Ndërsa Departamenti i Turizmit është
përgjegjës për hartimin e politikave, ai ka probleme me kapacitetet e burimeve njerëzore dhe
ekzekutimin efektiv, shpesh edhe për shkak të mbivendosjes së përgjegjësive. Për më tepër,
politikave ekzistuese u mungojnë skema specifike që synojnë ekskluzivisht sektorin e turizmit, gjë që
pengon zhvillimin e iniciativave të përshtatura për qëndrueshmërinë. Komunat si Prishtina, Peja dhe
Prizreni kanë zhvilluar strategjitë e tyre duke theksuar qëndrueshmërinë, por një qasje e koordinuar
kombëtare është e domosdoshme për të maksimizuar ndikimin.

Politikat e BE-së dhe ato ndërkombëtare luajnë një rol vendimtar në drejtimin e zhvillimit të qëndrueshëm 
të turizmit të Kosovës. Marrëveshja e Gjelbër e Bashkimit Evropian, Agjenda Evropiane për Turizmin 
2030-2050 dhe zotime të ndryshme ndërkombëtare si Deklarata e Glasgow-it mbi Veprimin e Klimës në 
Turizëm ofrojnë një kornizë të fortë për promovimin e qëndrueshmërisë në turizëm. Këto politika thekso-
jnë nevojën për një tranzicion të gjelbër dhe digjital, reziliencë dhe gjithëpërfshirje brenda sektorit të 
turizmit. Ato inkurajojnë adoptimin e praktikave më të gjelbra, parimet e ekonomisë qarkore dhe reduk-
timin e gjurmëve mjedisore përmes planeve specifike të veprimit dhe mekanizmave të financimit. Kosova, 
e cila aspiron integrimin në BE, po i përafron politikat e saj me këto standarde ndërkombëtare. Megjithatë, 
sfida mbetet në zbatimin efektiv dhe përshtatjen lokale të këtyre politikave gjithëpërfshirëse për t'iu 
përshtatur kontekstit specifik të Kosovës.

9.1 PËRFUNDIME
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Opsionet e financimit të gjelbër dhe mekanizmat e financimit

Disponueshmëria e opsioneve të financimit të gjelbër dhe mekanizmave financiarë është jetike për 
mbështetjen e tranzicionit të qëndrueshëm të sektorit të turizmit të Kosovës. Bankat kombëtare dhe 
institucionet financiare si ProCredit Bank dhe Raiffeisen Bank ofrojnë kredi të gjelbra që synojnë promov-
imin e efiçiencës së energjisë, investimet në energjinë e rinovueshme dhe praktikat e tjera të qën-
drueshme midis NVM-ve dhe amvisërive. Pavarësisht nga këto oferta, përvetësimi mbetet i kufizuar për 
shkak të kostove të larta fillestare dhe mungesës së ndërgjegjësimit midis pronarëve të bizneseve. Fondi 
Kosovar për Garanci Kreditore (FKGK) ofron mbështetje shtesë duke ofruar garanci për kredi për NVM-të 
e angazhuara në projekte të qëndrueshme, duke zbutur kështu rreziqet për huadhënësit dhe duke rritur 
qasjen në financa. Megjithatë, ekziston nevoja për produkte financiare dhe stimuj më të përshtatur për të 
adresuar në mënyrë specifike sfidat unike me të cilat përballet sektori i turizmit në tranzicionin e tij të 
gjelbër.
Mekanizmat ndërkombëtarë dhe shumëpalësh të financimit forcojnë më tej peizazhin financiar për 
turizmin e qëndrueshëm në Kosovë. Banka Evropiane për Rindërtim dhe Zhvillim (BERZH) mbështet 
projektet e efiçencës së energjisë dhe reduktimit të karbonit nëpërmjet objekteve të tilla si Instrumentet e 
Financimit të Ekonomisë së Gjelbër (IFEGj-të) dhe Programi për Mbështetjen e Konkurrueshmërisë së 
NVM-ve. Këto programe ofrojnë kredi, grante dhe asistencë teknike për të ndihmuar NVM-të të respekto-
jnë direktivat e BE-së për mbrojtjen e mjedisit dhe të përmirësojnë konkurrencën e tyre. Për më tepër, 
iniciativat e donatorëve si projekti PPSE i Agjencisë Zvicerane për Zhvillim dhe Bashkëpunim (SDC) dhe 
projekti FEGO i Agjencisë Suedeze për Bashkëpunim dhe Zhvillim Ndërkombëtar, ofrojnë mbështetje 
jetike për praktikat e biznesit të gjelbër dhe zhvillimin e turizmit rural. Përfshirja e organizatave ndërkom-
bëtare si UNDP dhe GIZ në promovimin e praktikave të ekonomisë së qëndrueshme dhe qarkore rrit më 
tej kornizën mbështetëse.

Vlerësimi i gatishmërisë

Vlerësimi i gatishmërisë së objekteve akomoduese në Kosovë zbulon një peizazh të larmishëm sa i përket 
praktikave të qëndrueshmërisë dhe niveleve të adoptimit. Një përmbledhje gjithëpërfshirëse e objekteve 
të përzgjedhura tregon se ndërsa disa hotele dhe bujtina kanë filluar të integrojnë masa të qën-
drueshmërisë si efiçenca e energjisë, menaxhimi i mbetjeve dhe ruajtja e ujit, ka pabarazi të konsider-
ueshme në zbatim. Zonat urbane si Prishtina shfaqin një shkallë më të lartë gatishmërie me më shumë 
ndërmarrje që adoptojnë praktika të gjelbra në krahasim me zonat rurale, të paktën kur ndërhyrjet kërko-
jnë investime më të larta.
Ka shembuj të dukshëm të praktikave të mira brenda sektorit. Disa institucione akomodimi kanë zbatuar 
me sukses iniciativa të qëndrueshme, të tilla si gjetja e produkteve lokale, reduktimi i përdorimit të plas-
tikës dhe angazhimi në projekte turistike me bazë komuniteti. Këta shembuj nxjerrin në pah potencialin 
për adoptim më të gjerë të praktikave të gjelbra nëse mbështeten nga trajnimi adekuat dhe stimujt finan-
ciarë.
Megjithatë, disa pengesa vazhdojnë të pengojnë adoptimin më të gjerë të praktikave të qëndrueshme. 
Kostot e larta fillestare dhe aksesi i kufizuar në opsionet e financimit të gjelbër paraqesin pengesa të 
konsiderueshme financiare për shumë institucione. Për më tepër, ekziston një nevojë thelbësore për 
edukim dhe trajnim më të mirë mbi praktikat e qëndrueshmërisë midis operatorëve dhe stafit të hoteleve, 
si dhe përfitimet e certifikimeve. Shumë pronarë biznesesh mbeten të pavetëdijshëm për certifikatat e 
disponueshme të qëndrueshmërisë dhe avantazhet e tyre. Përveç barrierave financiare dhe të njohurive, 
menaxhimi i papërshtatshëm i mbetjeve dhe infrastruktura e trajtimit të ujërave të zeza, veçanërisht në 
zonat rurale, paraqesin sfida të rëndësishme. Mungesa e kornizave të forta rregullatore dhe mekanizmave 
të zbatimit pengon më tej adoptimin uniform të praktikave të qëndrueshme në të gjithë sektorin. Motivimi 
për të adoptuar praktika të qëndrueshme shpesh mbështetet shumë në financimet ose subvencionet e 
jashtme, duke ngritur shqetësime për jetëgjatësinë e këtyre nismave pa mbështetje të vazhdueshme 
financiare. Vlerësimi i përgjithshëm nënvizon nevojën për ndërhyrje të synuara për të adresuar boshllëqet 
në njohuri dhe barrierat financiare.
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9.2 REKOMANDIME

Për të nxitur një industri turistike më të qëndrueshme dhe të përgjegjshme ndaj mjedisit në Kosovë, 
propozohen rekomandimet e mëposhtme:

Fuqizimi i politikave, planifikimi strategjik dhe korniza rregullatore:

• Përafrimi i politikave kombëtare të turizmit më afër me standardet e BE-së dhe ato ndërkombëtare 
për të siguruar një qasje kohezive dhe efektive ndaj zhvillimit të qëndrueshëm të turizmit, duke përfshirë 
tranzicionin e gjelbër dhe digjital

• Krijimi i një njësie të dedikuar brenda qeverisë për të mbikëqyrur zbatimin e politikave të turizmit 
të qëndrueshëm dhe për të siguruar zbatimin e qëndrueshëm dhe efektiv.

• Zhvillimi i planeve të qarta të veprimit me objektiva dhe afate kohore të matshme për të monitoruar 
progresin dhe përshtatur strategjitë sipas nevojës.

• Krijimi i rregulloreve të qëndrueshme mjedisore dhe mekanizmave të zbatimit për të siguruar 
adoptim uniform të praktikave të qëndrueshme. Inkurajimi i regjistrimit formal, kategorizimi i të gjitha 
objekteve akomoduese dhe ofrimi i stimujve për pajtueshmërinë mund të ndihmojë në përmirësimin e 
saktësisë së të dhënave dhe të sigurojë një pamje më të qartë të trendeve turistike në vend.

Rritja e mbështetjes financiare dhe stimujve:

• Zhvillimi dhe promovimi i mundësive të qasshme të financimit të gjelbër për NVM-të në sektorin e 
turizmit, të tilla si kreditë e gjelbra dhe grantet e krijuara posaçërisht për të mbështetur praktikat e 
qëndrueshme.

• Ofrimi i stimujve financiarë për zbatimin e masave të efikasitetit të energjisë në objektet e vogla 
akomoduese. Një projekt në shkallë më të gjerë që ofron subvencione për këto institucione mund të 
përmirësojë ndjeshëm adoptimin e praktikave të qëndrueshme, duke çuar në reduktime të 
konsiderueshme në konsumin e energjisë dhe ndikimin mjedisor.

• Rritja e buxhetit të qeverisë për zhvillimin e turizmit.

Mbështetja e zhvillimit të infrastrukturës:

• Investimi në infrastrukturën që mbështet turizmin e qëndrueshëm, si objektet e trajtimit të
ujërave të zeza, infrastruktura dhe shërbimet e menaxhimit të mbetjeve, dhe burimet e
ripërtërishme të energjisë, veçanërisht në zonat rurale dhe malore.

• Akomodimet të jenë të lidhura me sistemet adekuate të menaxhimit të ujërave të zeza. Kjo
do të sigurojë që ujërat e zeza të trajtohen në mënyrë efektive, duke reduktuar ndotjen e mjedisit dhe 
duke promovuar përdorimin e qëndrueshëm të ujit, veçanërisht në zonat rurale.

• Krijimi i një sistemi riciklimi mbarëkombëtar për të lehtësuar ndarjen më të mirë të mbetjeve dhe 
praktikat e riciklimit brenda akomodimeve.

• Projektet e reja të infrastrukturës të përfshijnë kriteret e qëndrueshmërisë që nga faza e tyre
e projektimit dhe të jenë në përputhje me qëllimet e ruajtjes së mjedisit.
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Rritja e ndërgjegjësimit dhe trajnimi:

• Fushata të synuara ndërgjegjësuese për të edukuar pronarët dhe menaxherët e bizneseve për 
përfitimet e qëndrueshmërisë dhe parimeve të ekonomisë qarkore. Kjo mund të përfshijë punëtori, 
seminare dhe partneritete me OJQ-të dhe organizatat ndërkombëtare.

• Inkurajimi dhe mbështetja e adoptimit të certifikatave të qëndrueshmërisë dhe eko-etiketave të 
njohura ndërkombëtarisht, duke ofruar mbështetje financiare dhe konsulencë për arritjen e këtyre 
standardeve.

• Përafrimi më i mirë i kurrikulave me programet edukative që lidhen me turizmin dhe hotelerinë për 
të përmirësuar çështjet dhe praktikat e qëndrueshmërisë.

• Fushata informimi për të edukuar si vendasit ashtu edhe turistët për praktikat e duhura të 
depozitimit të mbetjeve, në mënyrë që të ruhet pastërtia dhe të përmirësohet eksperienca e vizitorëve.

Përdorimi i burimeve lokale dhe ekonomisë qarkore:

• Promovimi i integrimit të burimeve lokale në shërbimet turistike duke lidhur prodhuesit vendas me 
hotelet dhe akomodimet. Kjo mund të përmirësojë zhvillimin e qëndrueshëm rural dhe të zvogëlojë 
gjurmën mjedisore të sektorit të turizmit.

• Mbështetja e zhvillimit të zinxhirit të vlerave duke inkurajuar praktika të qëndrueshme bujqësore 
dhe duke krijuar sinergji midis turizmit dhe komuniteteve bujqësore lokale.

Nxitja e bashkëpunimit me palët e interesuara:

• Rritja e komunikimit dhe bashkëpunimit ndërmjet aktorëve kryesorë, duke përfshirë organet 
qeveritare, sektorin privat, OJQ-të dhe komunitetet lokale. Angazhimi efektiv i palëve të interesit mund të 
lehtësojë ndarjen e praktikave më të mira dhe zgjidhjeve inovative.

• Zhvillimi i një baze të dhënash gjithëpërfshirëse të hoteleve dhe akomodimeve, duke përfshirë 
standardet dhe kapacitetet, për të përmirësuar menaxhimin e sektorit dhe për të mbështetur operatorët 
turistikë.

Promovimi i tranzicionit digjital:

• Inkurajimi i adoptimit të veglave dhe teknologjive digjitale që rrisin qëndrueshmërinë, si platformat 
në internet për menaxhimin e burimeve, marketingun digjital për eko-turizmin dhe zgjidhjet inteligjente për 
përdorimin e energjisë dhe ujit.

• Ofrimi i trajnimeve dhe burimeve për bizneset e turizmit për t’i ndihmuar që t’i integrojnë
teknologjitë digjitale në operacionet e tyre në mënyrë efektive.

Duke ndjekur këto rekomandime, Kosova mund të ndërtojë një sektor turistik më elastik dhe të 
qëndrueshëm, i cili jo vetëm rrit konkurrencën, por edhe kontribuon pozitivisht në ruajtjen e mjedisit dhe 
zhvillimin e komunitetit lokal.
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